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ÚVOD 

 

V dnešním globalizovaném světě jsou informace čím dál víc převáděny do informačních 

technologií. Tento významný pokrok má vliv i na Ruskou Federaci, která je jednou 

z největších světových velmocí. Problematikou daní a jejich souvislostí s informačními 

technologiemi se zabývá tato bakalářská práce. Daně v současné době znamenají 

významný příjem peněz do státního rozpočtu. Různé země mají rozličné daňové soustavy. 

Tato bakalářská práce popisuje a porovnává odlišností daňových soustav České republiky  

a Ruské federace a provádí analýzu datových zdrojů pro získávání informací o daních 

v Rusku. 

 

Vznik novodobé Ruské federace se datuje k roku 1991, kdy došlo k rozpadu Sovětského 

svazu. Sovětský svaz byl socialistický stát, který existoval v Eurasii od roku 1922. Jednalo 

se o spojení jednotlivých sovětských republik s hlavním městem v Moskvě. Ačkoli 

Československo nebylo členem tohoto svazu, bylo Sovětským svazem jakožto země 

východního bloku určitým způsobem ovlivňováno. 

 

Obchodování mezi oběma zeměmi má dlouholetou tradici. Příkladem může být  

Rada vzájemné hospodářské pomoci, což byla obchodní organizace sdružující  

v době studené války socialistické státy sovětského bloku. Hlavním úkolem této organizace 

bylo zabezpečit výměnný obchod, ale také centrální ovládání ekonomiky socialistických 

států Sovětským svazem. Pro Československo toto členství mělo také svůj přínos.  

V 90. letech 20. století došlo k ochlazení vztahů mezi Ruskou Federací  

a Českou republikou, nicméně i přes tyto komplikace má Česká republika na ruském trhu  

i nadále své místo. 

 

Jako téma bakalářské práce byl zvolen popis a analýza datových zdrojů pro získávání 

informací sloužících k analýze daňového prostředí Ruska. Tato bakalářská práce byla 

zadána vysokou školou Evropský polytechnický institut a je součástí interního grantového 

systému této vysoké školy.  

 

Dané téma bylo vybráno z důvodu hledání nových příležitostí pro podnikatelské subjekty  

a pro lepší orientaci v daňové problematice na ruském trhu. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Studen%C3%A1_v%C3%A1lka
http://cs.wikipedia.org/wiki/Sov%C4%9Btsk%C3%BD_svaz
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K analýze daňového prostředí Ruska je zapotřebí mít přehled o daních, datových zdrojích  

a technologiích pro získávání potřebných informací, velký všeobecný rozhled  

a v neposlední řadě také znalost kulturních souvislostí. 

 

Zvolené téma je považováno za aktuální a zajímavé, jelikož Rusko jako největší stát světa 

s počtem obyvatel 147,5 milionů, nabízí hodně příležitostí pro podnikatele jak domácí,  

tak zahraniční. 

 

Cílem bakalářské práce je zkoumání problematiky podmínek k podnikání v Rusku, jsou 

analyzovány jejich výhody a nevýhody pro české podnikatelské subjekty z hlediska 

daňového a ekonomického vývoje a vypracování analýzy daňového systému Ruska  

a analýzy datových zdrojů pro získávání informací. Podnikatelské prostředí každé země  

se liší vlivem geografických podmínek, přírodními podmínkami, legislativou, etikou, 

sociálním prostředím apod. Proto je potřeba získat informace o zemi, o které v souvislosti 

s podnikáním uvažujeme. Tato práce si klade za cíl být přínosnou pro české podnikatelské 

subjekty a pomoci jim ujasnit si, zda je pro ně zajímavé začít podnikat v Rusku,  

či nikoliv.  

 

Bakalářská práce je členěna na sedm hlavních kapitol, které na sebe navzájem navazují. 

První kapitola je věnována popisu teoretických východisek a vychází jak z české,  

tak i zahraniční literatury. Nejprve popisuje definici pojmu daň a seznamuje čtenáře  

se strukturou daňové soustavy jak v České republice, tak i v Ruské federaci. Následuje 

popis datových zdrojů k získávání informací. Tato teorie tvoří základ v bakalářské práci. 

Druhá kapitola je věnována popisu a analýze datových zdrojů daňového systému Ruska. 

Zde seznamuje čtenáře s využitím informačních technologií v daňovém sektoru.  

 

Následuje kapitola třetí, která poskytuje informace o podnikatelském prostředí Ruska  

a analyzuje oblasti podnikatelského prostředí Ruska: Ekonomické, legislativní, politické, 

etické a sociální prostředí, včetně časových řad makroekonomických indikátorů. 

 

Ve čtvrté kapitole je popisováno založení podniku v Rusku českým podnikatelským 

subjektem a je podáváno srovnání podnikatelských podmínek Ruska a České Republiky. 

Jsou zde popsány výhody, nevýhody a pravidla založení podniku v Rusku pro různé právní 

formy podnikání. 
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V páté kapitole je vedle daňového systému České republiky zanalyzován daňový systém 

Ruska z pohledu příležitostí podnikatelského prostředí Ruska pro podnikatelské subjekty 

v České Republice.  

 

Poslední kapitolou je kapitola šestá, která je zaměřena na predikci budoucího vývoje  

a nalezení příležitostí pro podnikatelské subjekty České Republiky v Rusku. Daná část  

se na základě získaných informací zabývá možnostmi, jaké Rusko českým podnikatelským 

subjektům nabízí. 
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1 Teoretický základ 

 

Vznik daní je úzce spjatý se vznikem prvních civilizací. Na počátku měly často naturální 

podobu. Slouží jako zdroj financování všech státních struktur, byrokratických aparátů  

a veřejné správy. Původně daně sloužily jako prostředek k financování nákladů 

panovnických dvorů a armády. Vznikly tedy se založením prvních říší, státních celků  

a otrokářských společenství. 

 

Daňové příjmy jsou tedy hlavním zdrojem financování státu, jeho úřadů a celého 

veřejného sektoru. Daň je zákonným způsobem stanovená a odvedená částka z určitého 

vlastnictví plátce a není vázaná na žádnou konkrétní protihodnotu, či službu.  

 

Dle daňového zákona je daň vymezena jako: „neúčelová, neekvivalentní a nenávratná, 

zákonem určená platba od soukromého sektoru do veřejného rozpočtu.“ [12, s. 9]  

 

Je to cena, kterou musí daňové subjekty platit za to, že spotřebovávají veřejně 

poskytované služby a statky.  

 

Daň má charakteristické vlastnosti:  

 neekvivalentnost - neexistuje vztah mezi podílem na příjmech od subjektů  

a jejich spotřebovanými statky,  

 neúčelovost - daně jsou odváděny do veřejného rozpočtu a odtud jsou dále 

přerozdělovány do všech oblastí, které tvoří výdajovou stránku veřejných 

rozpočtů,  

 nenávratnost - zaplacením daně nevzniká daňovému subjektu žádný konkrétní 

nárok,  

 

Daň kromě naplnění veřejného rozpočtu plní další důležité funkce a to:  

 fiskální - příjem veřejného rozpočtu,  

 alokační - napravuje selhání trhu, tzn. alokací vybraných prostředků do určitých 

zájmových oblastí, stát rozhoduje o optimálním rozvoji společnosti,  

 redistribuční - přerozděluje důchody od bohatších k chudším a potlačuje tak 

sociální rozdíly ve společnosti,  
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 stimulační – poskytuje se různá forma úspor a úlev za účelem plnění daňové 

povinnosti. (Negativní stimulace – např. vysoké zdanění tabákových výrobků  

a alkoholických nápojů za účelem minimalizace negativních dopadů na lidské 

zdraví),  

 stabilizační – zmírňují se dopady výkyvů ekonomických cyklů, tj. v okamžiku 

konjunktury odčerpávají do veřejných rozpočtů vyšší sumu vybraných daní  

z vyšší spotřeby a v okamžiku recese vytvořené rezervy pomáhají k nastartování 

ekonomiky. [7, s. 10 - 13]  

 

 

1.1 Historie daňových teorií 

 

Historický vývoj ekonomických, politických, filozofických a náboženských vlivů měl 

vliv na dnešní teoretické a politické názory a podepsal se i na současném pojetí daňových 

teorií. Názory na daně se vytvářely v rámci filozofie jak ve starověku ,  

tak ve středověku.  

 

Nejvýznamněji však daňové teorie ovlivnilo učení politických ekonomů, zakladatelů 

ekonomické vědy, Adama Smithe a Davida Ricarda. Adam Smith určil čtyři známé 

daňové zásady (také známé jako kánony). Současně s těmito čtyřmi zásadami vyjadřuje 

myšlenku neefektivnosti výběru daní a ta spočívá ve čtyřech zdrojích:  

 Přílišná administrativní zátěž.  

 Daň brání podnikání a odrazuje od určitých činností.  

 Exekuce mohou ohrozit nešťastníky tak, že je zničí.  

 Jestliže je výběr daně spojen s nepříjemnými situacemi, jako je šikana a křivda,  

je to pro poplatníka vlastně totéž, co další náklad. [11, s. 32 - 34] 

 

Adam Smith ve svém díle An Inquiry Into the Nature and Causes of the Wealth  

of Nations, dává návod, jaká by měla být struktura daní a jaké vlastnosti by měly 

splňovat. Určil čtyři druhy daní podle typu příjmů: 

 daň z nájemného z půdy, 

 daň ze zisku z kapitálu, 

 daň ze mzdy za odvedenou práci, 

 a poslední daň, která by měla dopadat stejnoměrně na výše uvedené druhy příjmů.  
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Čtyři kánony, které by měly být splněny při stanovování a výběru daní: 

 Rovnost. Subjekty každého státu by měly přispívat na jeho výdaje a podporovat 

vládu tak, aby to co nejlépe odpovídalo jejich možnostem v poměru k jejich 

vlastním možnostem, tzn. úměrně důchodu, který zpětně získávají pod ochranou 

státu. Každá daň, která postihuje pouze jeden ze zdrojů příjmů a ostatní dva 

neovlivní, je nutně nerovná. 

 Přesnost. Daň, kterou každý jedinec platí, by měla být přesná a jasná a nikoli 

libovolná. Doba splatnosti, způsob platby a velikost platby by měla být jasná 

poplatníkovi i jakékoli další osobě. Kde tomu tak není, každý poplatník je dán 

více či méně na milost výběrčímu daní, který může poplatníkovi daň zvýšit anebo 

po něm požadovat úplatky, aby daň nezvýšil. Podle zkušeností všech států, pokud 

není daň stanovená přesně a jasně, je to ještě větší zlo než nerovnost. 

 Pohodlnost platby. Každá daň by měla být vybírána takovým způsobem  

a v takovém čase, v jakém to poplatníkovi nejvíce vyhovuje. Daň z renty půdy  

a domů je vybírána v době, kdy se to poplatníkovi nejvíce hodí neboli v době, kdy 

ji má s největší pravděpodobností z čeho zaplatit. Daně ze spotřebního zboží, jako 

jsou přepychové předměty, jsou placeny postupně v době nákupu zboží. Je tedy 

na jeho vůli, jestli si zboží koupí nebo ne, a je to jeho vina, jestli mu tyto daně 

způsobí potíže. 

 Nízké náklady výběru daní. Každá daň by měla být tak promyšlená, aby lidé 

zaplatili co nejméně nad částku, která je odváděna do státní kasy. Jsou čtyři 

důvody, proč lidé musejí zaplatit více. Za prvé na vybírání daní může být potřeba 

velký počet úředníků, jejichž platy mohou pohltit velkou část z vybraných daní. 

Za druhé daň může odradit lidi od podnikání, speciálně v oblastech, ve kterých by 

mohli zaměstnávat velké množství lidí. Z toho důvodu daň může zmenšit nebo  

i zničit některé zdroje, které by lidem ulehčily placení daně. Za třetí exekuce  

a další pokuty na poplatníky, kteří se dani snažili uniknout, je mohou úplně 

zlikvidovat a z toho důvodu ukončit jejich přínos pro společnost. Neuváženě 

uložená daň vyvolává velké pokušení k podvodům, ale úměrně s pokušením musí 

stoupat i přínos trestů za tyto podvody. Za čtvrté časté kontroly výběrčími daní 

mohou způsobit poplatníkům zbytečné nepříjemnosti. Ty sice přímo nevyvolávají 

výdaje v pravém slova smyslu, přesto je možné je vyjádřit částkou, kterou by 

poplatník byl ochoten zaplatit, aby se těmto kontrolám vyhnul. Protože tyto 

zásady jsou evidentně spravedlivé a jejich užitečnost je zjevná, je doporučováno,  

aby pokud možno všechny státy na ně kladly důraz. [12, s. 1103 – 1106] 
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Přestože byly názory Adama Smithe potlačeny a ekonomické teorie se vyvinuly  

do dnešní podoby, jeho čtyři soubory pravidel o daních platí dodnes. [7, s. 35]  

 

Keynesiánci si stojí za názorem, že jsou nutná taková rozpočtová opatření, která 

zabezpečí stimulaci investiční činnosti a povedou ke snížení nezaměstnanosti a zvýšení 

efektivní poptávky. Význačným prvkem jsou daně a to obzvlášť daně progresivního 

charakteru. Přerozdělení progresivních daní ve prospěch příjemců nižších důchodů vede 

ke stimulaci spotřeby. V případě nižších důchodů dochází k vyšší spotřebě, než je tomu  

u důchodů vysokých.  

 

V 60. a 70. letech se projevilo, že keynesiánská teorie vede dlouhodobě k inflaci  

a do popředí se s teorií strany nabídky dostal neokonzervatismus. Jde zde především  

na rozdíl od keynesiánské stimulace agregátní poptávky, o vzpružení nabídkové stránky 

ekonomiky. Teorie strany nabídky se v makroekonomii znázorňuje Lafferovou křivkou, 

která demonstruje závislost daňového výnosu na daňové sazbě. U nízkých daňových 

sazeb roste výnos státu s růstem sazby, ale od určitého bodu se rostoucí funkce mění  

v klesající. Jsou-li daňové sazby příliš vysoké, odrazují jedince od práce a úspor  

a ti potom dávají přednost volnému času, spotřebě a také snaze o zdokonalení daňových 

úniků. Výsledkem je poté pokles důchodů a také výnosů z daní pro stát. 

 

 

Graf č. 1: Lafferova křivka 

Zdroj: [48] 
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1.2 Základní pojmy 

 

Mezi základní prvky v oblasti daní patří pojmy, které tvoří konstrukci daně. K hlavním 

konstrukčním prvkům patří základ daně, subjekt daně, předmět daně, osvobození  

od daně, odpočty od základu daně, sazba daně a slevy na dani.  

 

 

1.2.1 Subjekt daně 

 

Daňovými subjekty se nazývají fyzické nebo právnické osoby povinny strpět odvádět 

nebo platit daň. Definují se jako poplatníci daně, plátci daně a právní nástupci.  

 

Poplatníkem je osoba, jejíž příjmy, majetek a úkony jsou přímo podrobeny dani. Podle 

zákona o daních z příjmů jsou poplatníky daně z příjmu fyzických osob fyzické osoby.  

Fyzická osoba je tedy poplatníkem daně z příjmu fyzických osob, pokud má příjmy, 

které jsou předmětem daně. (V této souvislosti za příjmy považujeme nejen příjmy 

peněžní, ale i příjmy nepeněžní, různá plnění naturální atd.) Schopnost být daňovým 

subjektem – poplatníkem daně z příjmu fyzických osob se neváže na takové kategorie 

jako je věk či zletilost. V případě, že fyzická osoba má příjmy, jež jsou předmětem daně 

z příjmu fyzických osob, pak se považuje za poplatníka. Jinou otázkou je způsobilost 

poplatníka k daňově právním úkonům. Pokud jí není vybaven, tak je samozřejmě nutné 

jeho zastoupení.   

 

U některých výběrů však může být daň vybírána prostřednictvím plátce a tento výběr 

nazýváme srážkou daně u zdroje. Plátce poté odvádí daň sraženou jiným poplatníkům. 

Možnost srážky daně se omezuje na daně z příjmů, u nichž platí, že ten, kdo příjem 

vyplácí, má možnost z příjmu před jeho výplatou srazit daň a odvést ji namísto 

poplatníka (například banka, v případě, kdy sráží daň z úroků).  

 

V případě, že poplatníkem u jednoho výběru daně je více osob, jedná se o společné 

zdanění.  Daňovým subjektem nemůže být organizační složka právnické osoby 

(závod, provozovna apod.), ale vždy jen právnická osoba jako celek. 

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Provozovna
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1.2.2 Předmět daně  

 

Předmětem daně jsou příjmy, ze kterých se vypočítá samotná daň.  

Předmět zdaňování lze dělit podle různých kritérií z hlediska jejich vzniku do čtyř 

skupin. Nejdelší historii mají daně z hlavy, které jsou však v současných daňových 

systémech téměř nepoužívané z důvodu jejich nevýhodnosti a neúnosnosti. Majetkové 

daně mají taktéž dlouhou historii. Jejich předností je, že jsou dobře sledovatelné, neboť 

tento majetek je snadno zjistitelný a není náročný na složitou evidenci. Rovněž daně  

ze spotřeby jsou historicky dobře známými, již v Bibli se objevují první zmínky o clech. 

Tyto daně se zahrnují do ceny zboží a tvoří nejvýznamnější příjem do veřejných 

rozpočtů. Ekologické resp. energetické daně jsou nejmladšími daněmi ze spotřeby. 

Důležitým stimulačním nástrojem daňové politiky států jsou daně z  příjmů neboli 

důchodové daně. V současné době podíl této daně na daňových příjmech států klesá, 

protože trend vyššího zdaňování spotřeby je méně viditelný a tím je i všeobecně lépe 

snášen. [11, s. 15-65]  

 

Nejzákladnější členění je podle vazby na důchod poplatníka, tedy na daně přímé  

a nepřímé. Přímou daň platí poplatník na úkor svého důchodu a předpokládá,  

že je nemůže přenést na jiný subjekt. Nepřímou daň odvádí do veřejných rozpočtů 

subjekt, který ji neplatí z vlastního důchodu, ale je přenesena na poplatníka formou 

přirážky k prodejní ceně. [7, s. 7]  

 

Při určení předmětu daně se použije také vynětí z předmětu daně. Vynětí vymezuje 

hranici, za kterou již zdanění nesahá, anebo není-li možné přesně definovat předmět 

daně. Vynětí zvyšuje právní jistotu daňových subjektů. Vynětí je často uplatňováno  

v případech, kdy je potřeba rozlišit předměty více daní, aby se předešlo vícenásobnému 

daňovému zatížení. Například dary jsou vyňaty z předmětu daně právnických osob, 

protože podléhají dani darovací, jejíž předmět se vztahuje na bezúplatné nabytí majetku. 

 

 

1.2.3 Osvobození od daně 

 

Osvobození od daně vymezuje část předmětu, ze které se daň neplatí. Může se jednat  

o osvobození úplné nebo částečné. Pro úplné osvobození musí být splněny všechny 

podmínek současně, např. osvobození příležitostných příjmů do určité hranice. Pokud 
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příjem určenou hranici přesáhne, příjem se potom zahrne do základu daně celý. Částečné 

osvobození lze vysvětlit na příkladu osvobození starobního důchodu do určité výše. 

Jestliže však starobní důchod při splnění všech podmínek tuto hranici přesáhne, zdaní  

se pouze částka nad horní hranicí pro osvobození. V případě podmíněného osvobození  

od daně, je daňový subjekt povinen doložit následně splnění podmínek pro uplatnění 

osvobození od daně pro stanovené období (například prokázání proinvestování určité 

částky, o kterou se mu snižuje základ daně).   

 

Pokud se uplatňuje osvobození od daně, často to pro poplatníka může znamenat vzdát se 

položek, které se k tomuto základu daně vážou a snižují ho. Například je-li příjem  

z určité činnosti osvobozen od daně z příjmů, nelze uplatnit výdaje s ním související  

a poplatník tak nemůže uplatnit daňovou ztrátu vzniklou při dosahování uvedeného 

druhu příjmu. V tomto případě se někdy osvobození od daně obrací proti daňovému 

subjektu. Některých osvobození se může poplatník i vzdát, čímž optimalizuje dopad 

daně. Lze se s ním často setkat v případě pronájmu nemovitostí u daně z přidané 

hodnoty. Osvobozená část předmětu daně již nemůže podléhat jiné dani (je totiž stále 

předmětem daně z příjmů, ale je osvobozena). [11, s. 15-65] 

 

 

1.2.4 Základ daně 

 

Základ daně je veličina, ze které se prostřednictvím sazby daně vybírá daň.  Jedná se 

o předmět vyjádřený v měrných jednotkách (u daně z příjmů v peněžních jednotkách)  

a upravený podle zákonných pravidel. Měřitelnými jednotkami jsou buďto fyzikální 

jednotky – například: kusy, metry čtvereční, na hektolitry, tuny a podobně. Nebo jimi 

můžeme rozumět hodnotové vyjádření, tedy vyjádření v peněžních jednotkách. 

[Například u daně z nemovitostí se převážně využívá vyjádření základu daně v m²,  

u zemědělské půdy je ale měrnou jednotkou základu daně koruna, protože se vychází  

z úředních cen pozemků stanovených specializovanými předpisy. Od způsobu vyjádření 

základu daně se odvíjí i typ použité sazby. Vymezení základu daně je zpravidla součástí 

názvu daňového zákona např. zákon o daních z příjmů, zákon o dani z nemovitostí,  

a podobně. [7, s. 10] 
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S vymezením jednotky, ve které se základ daně stanoví, úzce souvisí členění daní:  

 

Daně stanovené ve vztahu k velikosti základu daně; typickým příkladem je daň z hlavy. 

Jedná se tedy o různé poplatky, protože daň může být stanovena na jednu osobu  

s trvalým bydlištěm v obci.  

 

Daně specifické, u kterých je základ daně vyjádřen v jednotkách fyzického objemu nebo 

v jednotkách, které měří fyzikální a chemické vlastnosti předmětu daně (například čistý 

alkohol nebo procento extraktu mladiny u piva).  

 

Daně hodnotové, ad valorem, jejichž základ daně je vyjádřen v peněžních jednotkách. 

Jedná se například o důchodové daně, daně ze spotřeby. K tomu, aby byl základ daně 

vyjádřen v peněžních jednotkách, musí být předmět daně náležitě oceněn.  

 

Základ daně můžeme rozdělit také podle toho, zda se jedná o stavovou veličinu  

a tokovou veličinu. Stavová veličina se stanoví k určitému okamžiku, například základ 

daně u nemovitostí se stanoví k prvnímu dni období, na které se tato daň vybírá.  

 

Toková veličina se načítá za stanovené období, zpravidla je jím zdaňovací období. 

Klasickým příkladem tokové veličiny je příjem, který se v základu daně načítá za celé 

zdaňovací období, anebo zdanitelné plnění u daně z přidané hodnoty.  

 

 

1.2.5 Odpočty od základu daně 

 

Odpočty od základu daně se uplatňují zejména u daní z příjmů a dělí se na odpočty 

standardní a nestandardní.  

 

Standardní odpočty jsou nejčastěji stanoveny pevnou částkou anebo částí základu daně  

v procentech a mohou být se odečítat od základu daně při splnění předem definovaných 

podmínek. Standardní odpočty se používají u daně z osobních důchodů. Standardní 

odpočty zpravidla zohledňují sociální postavení poplatníka, částečně tak mohou 

kompenzovat jeho určitý handicap, například invaliditu.  
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Nestandardní odpočty představují položky, které mohou být od základu daně odečteny  

v prokazatelné výši, ale jejich uplatnění je limitováno. Jedná se například o dary  

na veřejně prospěšné účely, úroky z úvěrů na bytovou potřebu. Uplatnění je limitováno 

absolutní nebo relativní částkou. [7, s. 15] 

 

 

1.2.6 Sazba daně 

 

Sazba daně je algoritmus, prostřednictvím kterého se ze základu daně (sníženého  

o odpočty) stanoví základní částka daně. 

Jednotná sazba daně je stejná pro všechny druhy a typy předmětu daně. Diferencovaná 

sazba daně se liší podle druhu předmětu daně nebo jeho kvality. Z hlediska daňového 

subjektu je diferencovaná sazba daně uplatňována u daně z příjmů právnických osob,  

kde se od obecné sazby daně odlišují sazby daně u penzijních fondů a investičních 

společností.  

 

Pevná sazba daně se vztahuje k fyzikální jednotce základu daně. Jedná se např. o sazbu 

daně na 1m² nebo na 1 hl piva apod.  

 

Relativní sazba daně je vyjádřená v peněžních jednotkách. Používá se jak u obvyklých 

daní, tak i u kapitálových daní. 

 

Relativní sazbu daně lze dělit na proporcionální a progresivní sazbu daně:  

Proporcionální sazba daně - lineární sazba daně je taková, kdy daň roste se základem  

ve stejném poměru. Obvykle se vyjadřuje jako určené procento ze základu daně, které  

se nemění s velikostí základu daně a její výhoda spočívá pouze v jednoduchosti výpočtu 

výše daně.  

 

Progresivní sazba daně – zde se používají pásmové sazby daně. Tato sazba daně  

je konstrukčně obtížnější než lineární sazba. Pásmová sazba je interval základu daně,  

ve kterém základ daně podléhá jedné úrovni progresivní sazby daně. V praxi se používá 

progresivně stupňovitá sazba, která se zvyšuje při přechodu z jednoho pásma do druhého 

pásma skokem pro celý daňový základ. Progresivně klouzavá sazba není tolik tvrdá, jako 

progresivně stupňovitá sazba, počítá se vždy ze dvou složek základu daně. [11, s. 15-65] 
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1.2.7  Slevy na dani 

 

Důležitým prvkem konstrukce daně jsou slevy na dani. Sleva na dani znamená možnost 

snížit částku daně za stanovených podmínek. Je možné rozlišit absolutní a relativní slevu 

na dani. Absolutní sleva na dani je stanovena pevnou částkou. Relativní sleva snižuje daň 

o stanovený díl, který je zpravidla vyjádřen v procentech. Se slevami na dani souvisí také 

pojmy daňové zvýhodnění a daňový bonus. Daňové zvýhodnění je kombinací slevy  

na dani a daňového bonusu. Daňový bonus je částka absolutní slevy na dani, která  

je poplatníkovi vyplacena, protože v důsledku nízké vypočtené daňové povinnosti 

poplatník nemohl slevu na dani uplatnit v celé výši při výpočtu daně.  

 

 

1.2.8 Způsob výběru daně 

 

Přesný způsob stanovení výše daně musí být následován jejím výběrem. Z toho plyne 

povinnost uzákonění způsobu výběru daně. Jedná se o cestu, kterou se daň dostane  

od daňového subjektu ke správci daně a od něj potom do veřejného rozpočtu. Při výběru 

daně musí stát zajistit plynulost toku veřejných příjmů do státního rozpočtu tak,  

aby mohly být financovány veřejné výdaje. Na druhé straně by měl výběr daně  

co nejméně omezit daňové subjekty a daně by měly být vybírány v době, kdy je to pro 

poplatníky nejpohodlnější a ve formě, která je co nejméně omezí. [7, s. 16] 

 

Výběr daně vyžaduje určité administrativními náklady, které se stát snaží minimalizovat. 

Z tohoto důvodu se výběr daně provádí prostřednictvím zákonem určené povinnosti 

daňového subjektu vypočítat si výši daně. Výši daně sděluje daňový subjekt správci daně 

prostřednictvím daňového tvrzení (daňové přiznání nebo vyúčtování daně) v termínu, 

který stanovuje daňový zákon. Vedle toho má plátce povinnost odvést v určeném termínu 

stanoveným způsobem daň. Termíny pro odvod daně se nazývají lhůtami splatnosti.  

U běžných daní, zejména u daní z příjmů (případně u daní ze spotřeby), mají daňové 

subjekty obvykle určenou povinnost již v průběhu zdaňovacího období odvádět zálohy 

na daň. Záloha se obvykle odvozuje od výše daně v předchozím zdaňovacím období 

anebo se jedná o předpokládanou výši daně ve zdaňovacím období. Charakteristickou 

vlastností záloh je jejich zúčtovatelnost. To znamená, že ve lhůtě splatnosti, kdy je daň 

přesně stanovena, se vyrovná pouze rozdíl mezi velikostí daně  

za zdaňovací období a zaplacenými zálohami v daném zdaňovacím období. Jsou-li 
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zálohy nižší než výše daně, potom má daňový subjekt povinnost uhradit doplatek daně, 

jsou-li naopak vyšší, vzniká daňovému subjektu přeplatek na dani.  

 

Výběr daně prostřednictvím daňového přiznání je zdlouhavý a často nákladný a zároveň 

poskytuje daňovému subjektu více příležitostí ke snižování daňové povinnosti, daňovým 

únikům a vyhýbání se dani. Z tohoto důvodu se většina států snaží snížit množství 

podávaných daňových přiznání, především u osobních důchodových daní, kde bývá 

počet daňových subjektů nejvyšší. [11, s. 15-65] 

 

 

1.2.9 Optimalizace daňové povinnosti 

 

Je zcela pochopitelné, že všechny daňové subjekty se snaží zaplatit co nejméně. 

Minimalizace daňové povinnosti je racionálním ekonomickým chováním všech daňových 

subjektů.  

Stát toto chování nejen předpokládá, ale snaží se ho i využít k tomu, aby nasměroval 

aktivitu daňového subjektu žádoucím směrem. Tím dosahuje plnění alokační a stimulační 

funkce, kterou daně ve veřejných rozpočtech mají. Optimalizací daňových povinností stát 

umožňuje subjektům minimalizovat svoji daňovou povinnost.  

 

Prvním stupněm optimalizace je využívání daňových úspor. Daňová úspora vzniká tím, 

že daňový subjekt využívá možnosti snížit si základ daně a daň v rámci všech 

alternativních postupů, stanovených daňovým zákonem, případně všech povolených 

způsobů úpravy základu daně při splnění zákonem stanovených podmínek.  

 

Dalším stupněm ve škále způsobů minimalizace daně je vyhnutí se dani. Vyhnutí se dani 

představuje minimalizaci daně prostřednictvím vyhledávání zákonodárcem 

nezamýšlených mezer v daňových zákonech. Jestliže se konkrétní způsob využívání 

nedokonalé formulace daňového zákona začne využívat v širším měřítku, vede to často 

ke změně daňového zákona, proto je dosahování těchto výhod obvykle jen dočasné.  

 

Posledním způsobem minimalizace daně je daňový únik, který je protiprávním jednáním 

daňového subjektu s cílem neoprávněně zkrátit velikost daňové povinnosti. Je-li takové 

jednání úmyslné a zároveň vede k většímu krácení rozpočtových příjmů, může se jednat  

i o trestný čin zkrácení daně nebo podobné trestné činy. Snaha o daňové úniky je jedním 
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z faktorů tzv. šedé ekonomiky. Stát s daňovými úniky zcela logicky bojuje, vyhledává je 

a sankcionalizuje je. [7, s. 20] 

 

 

1.2.10 Daňová politika 

 

Daňová politika je složitý mechanismus, který se s postupující globalizací stává 

důležitou součástí světové ekonomiky a získává mezinárodní charakter. Rozdílná daňová 

opatření jednoho státu mohou negativně ovlivňovat tržní prostředí ve druhém státě  

a naopak. Například zavede-li jeden stát daňové pobídky anebo výrazně sníží některou 

sazbu daně, přiláká tím zahraniční investory. A pokud se druhý stát bude bránit odlivu 

zahraničního kapitálu investorů tím, že udělá obdobná opatření, v konečném důsledku 

dojde ke snížení daňových výnosů obou států a to bude jediným efektem této tzv. daňové 

konkurence.  

 

V mezinárodním měřítku dochází k pokusům o spolupráci států na poli zdanění a stále 

více nabývá na významu tzv. koordinace daní a daňových politik.  

Např. GATT – všeobecná dohoda o clech a obchodu, WTO – světová obchodní 

organizace, sdružují více než 150 států světa. Významných úspěchů dosahuje  

OECD – Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj, která svojí činností uvedla  

v platnost modelovou smlouvu o zamezení dvojího zdanění a zabránění daňovému úniku. 

Počátečním smyslem vzniku tohoto dokumentu bylo stanovení systému 

harmonizovaných pravidel pro tvorbu bilaterálních smluv o zamezení dvojího zdanění, 

jehož vyústěním bylo, aby každý příjem byl zdaněn pouze jednou. Nežádoucí je nejen 

dvojí zdanění, jak ve státě příjmu, tak ve státě daňového domicilu příjemce, ale i situace, 

kdy příjem nebude zdaněn ani v jednom z těchto států.  

 

Nejdále v této oblasti postoupila Evropská unie, která má ve svém programu harmonizaci 

daní. Harmonizace se týká zejména sjednocení míry a formy zdanění spotřeby. 

Harmonizace se realizuje prostřednictvím směrnic, které členské státy musí zapracovat 

do svého právního řádu. Výsledkem harmonizace je např. jednoznačně zavedení daní  

z energií. [11, s. 45] 
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1.2.11 Smlouvy o zamezení dvojího zdanění 

 

Problematika smluv je prakticky hledáním vhodného kompromisu v otázce rozdělení 

výnosu z daní z příjmů mezi stát zdroje daného příjmu a mezi stát daňové rezidence 

příjemce tohoto příjmu (poplatníka). 

 

Aby se zamezilo dvojímu zdanění příjmů plynoucích ze zahraničí, uzavírají mezi sebou 

státy smlouvy o zamezení dvojího zdanění. Platí mezinárodně uznávaná zásada, podle 

které se ve státě takzvané daňové rezidence povinně zdaňují nejen příjmy z místních 

zdrojů, ale i příjmy z jiných států. Obsahem Smluv je soubor kritérií, která umožňují 

jednoznačně stanovit smluvní stát, který má právo zdanit jmenovitě určené druhy příjmů. 

Druhý stát má potom v souladu se Smlouvou povinnost provést opatření k zamezení 

dvojího zdanění. Smlouvy mimo to zamezují i případnému dvojímu nezdanění,  

tj. daňovým únikům. [7, s. 35] 

 

Lze definovat tři základní důvody, proč státy uzavírají mezinárodní smlouvy o zamezení 

dvojího zdanění: 

 zamezení mezinárodního dvojího zdanění; 

 zamezení mezinárodního dvojího nezdanění; 

 zamezení či snížení možnosti daňových úniků. 

 

Z hlediska oblastí, kterých se smlouvy o zamezení dvojího zdanění mohou týkat, lze tyto 

smlouvy rozdělit na: 

omezené - týkají se specifického druhu příjmů a majetku; v současné době se tyto 

smlouvy týkají především zamezení dvojího zdanění v mezinárodní letecké přepravě   

(v některých případech se jedná i o pozemní přepravu); komplexní - týkají se veškerých 

druhů příjmů a majetku. V současné době existují dvě modelové konvence pro uzavírání 

komplexních smluv o zamezení dvojího zdanění, jež se odlišují zejména kritérii,  

na jejichž základě se stanovuje stát, který má právo zdanit příjem. Jedná se o:  

 model OECD (Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj) - tento model 

smluv mezi sebou uzavírají vyspělé země, neboť právo zdanit příjem je 

ponecháno státu, v němž je poplatník rezidentem; 
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 model OSN (Organizace spojených národů) - tento model smluv je uzavírán 

především s rozvojovými zeměmi, neboť právo zdanit příjem je ponecháno státu, 

ve kterém se nachází zdroj příjmu poplatníka. 

 

Specifickou kapitolu mezinárodního zdaňování představují smlouvy uzavírané s USA, 

neboť je v nich uplatňován odlišný princip zdaňování - rezidentství poplatníka (a tedy 

neomezená daňová povinnost) je založeno na státním občanství, nikoliv na trvalém 

pobytu či době zdržování se v daném státě. Často se proto lze setkat i s názorem,  

že mezinárodní smlouvy o zamezení dvojího zdanění, v nichž je jedním ze smluvních 

států USA, představují třetí druh modelové smlouvy. [7, s. 37] 

 

 

1.2.12 Daňová kvóta 

 

Celková daňová povinnost je souhrnem všech plateb, kterými daňový subjekt přispívá do 

veřejného rozpočtu. Daňová kvóta je podílem všech vybraných daní a hrubého domácího 

produktu. Představuje ukazatel mezinárodního srovnání zdaněných příjmů, které se 

rozdělují prostřednictvím veřejných fondů. Jednoduchá daňová kvóta na rozdíl  

od složené, neobsahuje pojistné sociálního a zdravotního pojištění. Zahrnuje pouze 

příjmy z přímých daní jednotlivců. Čistá daňová kvóta obsahuje jen daně v právním 

slova smyslu - příjmy z daní bez povinných odvodů na sociální a zdravotní pojištění. 

Složená daňová kvóta zahrnuje navíc i povinné odvody odpovídající ekonomickému 

pojetí daně. Obsahem konsolidované daňové kvóty jsou výnosy z přímých daní 

jednotlivců a firemní daně. 

 

S daňovou kvótou úzce souvisí některé další ukazatele, např. až příliš často 

medializovaný a tudíž velmi známý ukazatel, tzv. „den daňové svobody“. Ten určuje,  

že každý poplatník musí prostřednictvím daní odevzdat do veřejných rozpočtů část svého 

důchodu. A den daňové svobody určuje hranici, do níž vše, co vydělal od začátku 

zdaňovacího období, odvádí státu, a od níž začne vydělávat pouze sám na sebe. Jedná se 

totiž o veličinu, jejíž metodika vychází z průměrů a může se lišit i v závislosti na tom, 

jaký daňový mix obsahuje. [11, s. 47] 
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1.2.13 Daňový systém 

 

Daňový systém je souhrn všech daní, které se na daném území, zpravidla na území 

jednoho státu, vybírají. Daňový systém v sobě zahrnuje vztahy mezi jednotlivými daněmi 

a pravidly, podle kterých se daně vybírají. Daňový systém používají národní ekonomiky 

k naplnění veřejných rozpočtů a je založen na vzájemné provázanosti daní. Konstrukce 

jedné daně ovlivňuje výnos jiné daně. Například zvyšování sazby paušálních výdajů  

u daně z příjmů fyzických osob snižuje výnos z daně z příjmů fyzických osob, ale snižuje 

také výnos sociálního pojištění. [7, s. 39] 

 

Na daňový systém a jednotlivé daně jsou kladeny požadavky. Především se jedná  

o daňovou spravedlnost systému. To znamená, že každý má platit právě tolik daní, kolik 

odpovídá jeho možnostem. V tomto případě hovoříme o principu platební schopnosti. 

Dva subjekty, které mají stejně, mají platit stejně, a ten, který má více, má platit více. 

Obecně však nelze tento princip jednoduše měřit, protože nelze měřit, která veličina je  

k posouzení užitku jedince nejvhodnější. Zároveň lze tvrdit, že daň má platit ten, kdo 

využívá obecný prospěch, jedná se tedy o princip prospěchu. Jako příklad lze použít daň 

silniční, kdy je spravedlivé, aby daň platili uživatelé motorových vozidel a výnos z daně 

byl použit na údržbu a výstavbu silniční sítě.  

 

Dalším požadavkem, který má daňový systém zabezpečovat je daňová efektivnost, která 

je charakterizovaná minimalizací rozdílu mezi ztrátou daňových subjektů a výnosem 

veřejných rozpočtů. Pokud např. uložená daň sníží užitek daňového subjektu, aniž by 

současně znamenala výnos veřejného rozpočtu, lze hovořit o nadměrném daňovém 

břemenu. Daňový systém by měl být využíván také jako nástroj makroekonomické 

regulace zejména pro podporu produktivních investic nebo ekonomických aktivit  

v environmentální oblasti.  

 

Daňový systém má být jednoduchý a jednoznačný. Každý v něm má znát svoje daňové 

povinnosti. Výběr daně musí být co nejméně zatěžující pro subjekt a zároveň má být 

výběr spojen s co nejmenšími náklady. Zároveň by měla být nastavena jednoznačná 

pravidla, aby subjekt neměl pochybnosti o správnosti výpočtu své daňové povinnosti.  

V poslední době se klade vzrůstající důraz na transparentnost veřejných rozpočtů, kdy 

zejména voliče zajímá, jak daně působí a od koho kam plynou.  
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Nezbytným požadavkem na dobrý daňový systém je právní perfektnost. Ta následně 

zamezí vyhýbání se placení daně eliminací nepřesných formulací v daňových zákonech. 

Nepřesné daňové formulace také zvyšují právní nejistotu subjektů, protože díky nim 

neví, jak správně a hlavně přesně mají plnit svoje daňové povinnosti.  

 

Daňový systém má být dostatečně pružný a má být schopen reagovat na rychle se měnící 

požadavky společnosti i na stav ekonomiky. Např. daň z příjmů právnických osob má 

velké konjunkturální výkyvy a tak je kromě ní vhodné mít v daňovém systému i daně  

ze spotřeby, protože spotřeba na pokles ekonomiky reaguje mnohem mírněji a pomaleji 

než zisky podniků. [7, s. 39] 

 

Požadavky na daňový systém se také mění v čase, např. rostoucí veřejné dluhy jsou 

důsledkem požadavku na zabezpečení dostatečného daňového výnosu. Tento požadavek 

však může být také zabezpečen nalézáním nových předmětů daní jako je bankovní daň. 

V současné době stojí v popředí požadavků na dobrý daňový systém zejména jeho 

transparentnost a pružnost. Požadavky na spravedlnost a efektivnost, které byly 

upřednostňovány dříve, se nyní dostávají do pozadí, z důvodu neschopnosti daňového 

systému zabezpečit dostatečný daňový výnos. 

 

 

1.3 Datové zdroje pro získávání informací 

 

Datovými zdroji se obvykle rozumí určité databáze, počítačové soubory nebo datové 

toky. Většinou se jedná o digitalizovaná data. Pomocí těchto zdrojů lze získávat různé 

informace pro vytváření rozličných analýz a výzkumů dané problematiky. 

 

 

1.3.1 Databáze a historie databází 

 

V praxi se v souvislosti s datovými zdroji nejčastěji vyskytuje  pojem databáze, což je 

určitá uspořádaná množina informací (dat), uložená na paměťovém médiu. V širším 

smyslu jsou součástí databáze i softwarové prostředky, které umožňují manipulaci  

s uloženými daty a přístup k nim. Tento software se v české odborné literatuře 

nazývá systém řízení báze dat (SŘBD). Běžně se označením databáze – v závislosti na 

kontextu – myslí jak uložená data, tak i software (SŘBD). [45] 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Elektronick%C3%A1_pam%C4%9B%C5%A5
http://cs.wikipedia.org/wiki/Datov%C3%A9_m%C3%A9dium
http://cs.wikipedia.org/wiki/Software
http://cs.wikipedia.org/wiki/Syst%C3%A9m_%C5%99%C3%ADzen%C3%AD_b%C3%A1ze_dat
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Z hlediska způsobu ukládání dat a vazeb mezi nimi lze rozdělit databáze do základních 

typů: 

 Hierarchická databáze 

 Síťová databáze 

 Relační databáze 

 Objektová databáze 

 Objektově relační databáze 

 Dokumentově orientovaná databáze [45] 

 

Hierarchický model dat představuje je data organizována do stromové struktury. Každý 

záznam představuje uzel ve stromové struktuře, vzájemný vztah mezi záznamy je typu 

rodič/potomek. Nalezení dat v hierarchické databázi vyžaduje navigaci přes záznamy 

směrem na potomka, zpět na rodiče nebo do strany na dalšího potomka. Největšími 

nevýhodami hierarchického uspořádání je složitá operace vkládání a rušení záznamů  

a v některých případech i nepřirozená organizace dat. [45] 

 

Síťový model dat je v podstatě zobecněním hierarchického modelu, který doplňuje  

o mnohonásobné vztahy (sety). Tyto sety propojují záznamy různého či stejného typu, 

přičemž spojení může být realizováno na jeden nebo více záznamů. Přístup  

k propojeným záznamům je přímý bez dalšího vyhledávání, k dispozici jsou operace jako 

nalezení záznamu podle klíče, posun na prvního potomka v dílčím setu, posun stranou na 

dalšího potomka v setu, posun nahoru z potomka na jeho rodiče v jiném setu. Nevýhodou  

síťové databáze je zejména nepružnost a obtížná změna její struktury. 

 

Relační databázový model je z uvedených nejmladší a zároveň nejpoužívanější. V roce 

1970 byl popsán Dr. Coddem. V současnosti je nejčastěji využíván u komerčních SŘBD. 

Model má jednoduchou strukturu, data jsou organizována v tabulkách, které se skládají  

z řádků a sloupců. V těchto tabulkách jsou prováděny všechny databázové operace.  

 

Databáze dle relačního modelu musí splňovat tyto dvě vlastnosti: 

 Databáze je chápana uživatelem jako množina relací a nic jiného. 

 V relačním SŘBD jsou k dispozici minimálně operace selekce, projekce  

a spojení, aniž by se vyžadovaly explicitně předdefinované přístupové cesty pro 

realizaci těchto operací. [16] 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Hierarchick%C3%A1_datab%C3%A1ze
http://cs.wikipedia.org/wiki/S%C3%AD%C5%A5ov%C3%A1_datab%C3%A1ze
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rela%C4%8Dn%C3%AD_datab%C3%A1ze
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Objektov%C3%A1_datab%C3%A1ze&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Objektov%C4%9B_rela%C4%8Dn%C3%AD_datab%C3%A1ze&action=edit&redlink=1
http://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Dokumentov%C4%9B_orientovan%C3%A1_datab%C3%A1ze&action=edit&redlink=1
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Podtypem NoSQL databází (neumožňující dotazy v SQL jazyce) jsou databáze 

objektové. Mají rozhraní pro objektově orientované jazyky a ukládají transparentně celé 

hierarchie objektů. Pro programátora se chovají podobně jako ORM (ukládání objektů  

do relačních databází), ovšem bez potřeby psát anotace do kódu nebo bokem do XML.  

Objektově relační databáze jsou v literatuře řazeny k třetí generaci databázových 

systémů. Tato generace zahrnuje systémy, které čerpají z objektově orientovaného 

přístupu (druhou generací se chápe čistě relační koncepce a první pak síťová  

a hierarchická koncepce). 

 

Požadavky na objektově relační databáze byly specifikovány již v roce 1990 Manifestem 

třetí generace databázového systému, který prezentovala skupina odborníků v databázové 

oblasti a dále tyto požadavky konkretizoval M. Stonebraker v roce 1996. Hlavní rysy 

objektové orientace databázových systémů: 

 zajištění kompatibility s existujícími relačními databázemi 

 ponechání jazyka SQL 

 volitelně primární klíče 

 existenci pohledů 

 mechanizmus tvorby relací. [16] 

 

Dále se doporučuje vypustit z datového modelu jakékoliv fyzické charakteristiky 

konkrétního systému řízení báze dat, což podporuje normu ANSI SPARC z roku 1973. 

Konečně navrhuje převzít progresivní prvky z objektově orientovaného přístupu, kterými 

jsou komplexní datové typy, dědičnost objektů, zapouzdření objektů a akceptace funkcí, 

perzistentní programovací jazyk. 

 

Firma Oracle Corp., která je vedoucím světovým výrobcem databázového softwaru, se 

svou verzí 8 (uvedenou na trh v roce 1997) orientovala na rozšíření jazyka SQL  

o objektově orientované prvky. V následující kapitole jsou analyzovány prvky 

objektového rozšíření databázového systému ORACLE 8 . 

 

Dokumentově orientované databáze oproti relačním nemají schéma, takže do nich lze 

ukládat data s různými atributy. Nejznámější zástupci jsou: Apache 

CouchDB a MongoDB. [45] 

 

http://couchdb.apache.org/
http://couchdb.apache.org/
http://www.mongodb.org/
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Předchůdcem databází byly papírové kartotéky, které umožňovaly uspořádávání dat 

podle různých kritérií a zatřiďování nových položek. Veškeré operace s nimi prováděl 

přímo člověk. Správa takových kartoték byla v mnohém podobná správě dnešních 

databází.  

 

Dalším krokem bylo převedení zpracování dat na stroje. Za první velké strojové 

zpracování dat lze nejspíše považovat sčítání lidu ve Spojených státech v roce 1890. 

Paměťovým médiem byl děrný štítek a zpracování sebraných informací probíhalo  

na elektromechanických strojích. Elektromechanické stroje byly využívány k účelům 

zpracování dat dalších padesát let. 

 

Další rozvoj databází byl ovlivněn překotným vývojem počítačů v padesátých letech 20. 

století. Zde se ukázalo, že původně univerzální používání strojového kódu procesorů je 

(nejen) pro databázové úlohy neefektivní, a proto se objevil požadavek na vyšší jazyk 

pro zpracování dat. 

 

V roce 1959 se konala konference zástupců firem, uživatelů a amerického ministerstva 

obrany, jejímž závěrem byl požadavek na univerzální databázový jazyk. Výsledkem byla 

o rok později na konferenci CODASYL publikovaná první verze jazyka COBOL, který 

byl po mnoho dalších let nejrozšířenějším jazykem pro hromadné zpracování dat.   

 

V roce 1965 na konferenci CODASYL byl vytvořen výbor Database Task Group 

(DBTG), který měl za úkol vytvořit koncepci databázových systémů. Začaly vznikat 

první síťové SŘBD na sálových počítačích. Jedním z prvních průkopníků databází byl 

Charles Bachman. [44] 

 

V roce 1971 vydal výbor zprávu The DBTG April 1971 Report, kde se objevily pojmy 

jako schéma databáze, jazyk pro definici schématu, subschéma a podobně. Byla zde 

popsána celá architektura síťového databázového systému. 

 

Ve stejné době se vyvíjely i hierarchické databáze. Jedním z prvních SŘBD byl IMS, 

který byl vyvinut firmou IBM pro program letu na Měsíc Program Apollo. Systém IMS 

patřil stále k nejrozšířenějším na sálových počítačích. 
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V roce 1970 byly započaty zveřejněním článku E. F. Codda první relační databáze, které 

pohlížely na data jako na tabulky. Kolem roku 1974 se vyvíjely první verze dotazovacího 

jazyka SQL. Vývoj této technologie po 10 letech přinesl výkonově použitelné systémy, 

srovnatelné se síťovými a hierarchickými databázemi. 

 

V 90. letech 20. století se začínaly objevovat první objektově orientované databáze, 

jejichž filozofie byla přebírána z objektově orientovaných jazyků. Tyto databáze měly 

podle předpokladů vytlačit relační systémy. Původní předpoklady však nebyly naplněny 

a vznikla kompromisní objektově-relační technologie. [44] 

 

  



31 

2 Popis a analýza datových zdrojů daňového systému 

Ruska 

 

Ruská federace má stejně jako ostatní státy širokou škálu datových zdrojů, které 

charakterizují daňový systém dané země. Tyto zdroje mohou být ať už oficiální,  

tak i neoficiální, nicméně neoficiální zdroje zpravidla vykazují potřebné informace, které 

jsou obvykle kopií z oficiálního zdroje. 

 

 

2.1 Popis datových zdrojů daňového systému Ruska 

 

Za oficiální datový zdroj daňového systému Ruska se považuje webová stránka 

www.nalog.ru – ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА (Federální daňová služba).  

Webové stránky se jeví jako docela hezky zpracované a přehledné, jsou zde k dispozici 

všechny potřebné informace ať už pro živnostníky nebo velké korporace. 

 

Na stránce jsou k nalezení nejnovější daňové směrnice, takže i čeští podnikatelé mají 

okamžitě přístup k datovým zdrojům daňového systému Ruska. Nevýhodou je, že velká 

část informací je dostupná pouze v ruském jazyce a pouze část je k dispozici v angličtině, 

nicméně předpokládá se, že subjekt se zájmem o podnikání a obchodování v Rusku, bude 

disponovat znalostí tamějšího jazyka, případně má zajištěného překladatele nebo 

tlumočníka. 

 

Začínající podnikatel má možnost využít online systému pro registraci dostupného 

v ruském jazyce. Obrázek je uveden v příloze. 

 

Další oficiální zdroj, kde mohou začínající podnikatelé nalézt potřebné informace pro start 

jejich podnikání, představují webové stránky www.pravo.gov.ru  

 

Tyto stránky jsou zaměřené především na sbírku zákonů, informace o prezidentovi Ruské 

Federace Vladimíru Putinovi a různé publikace včetně vyjádření jednotlivých orgánů 

vlády. Jsou dostupné pouze v ruském jazyce a jsou zde k dispozici taktéž informace  

o daních. Dále sbírka zákonů, změny v zákonech, informační systém práv a informace  

o tištěných vydáních, které jsou na stránkách k nahlédnutí v elektronické podobě.  

http://www.nalog.ru/
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Je zde k dispozici elektronický způsob bezplatného získání právních informací pro běžné 

občany. Uvádí se předpisy, zdroje, získání certifikátů elektronických podpisů a ochrana 

jejich uživatelů, doklad o registraci v masmédiích, oficiálnost zdroje uváděných informací  

a elektronické osvědčení federačního informačního systému. 

 

Stránky taktéž obsahují zpětnou vazbu ve formě návštěvní knihy, kde mají uživatelé 

možnost zanechat svůj komentář a taky kontakty a oficiální reklamní banner včetně 

důležitých internetových odkazů na hlavní státní orgány a odkazují i na sociální síť 

Twitter. Stránky obsahují 849 stran o daních, které zahrnují 16 961 dokumentů. V příloze 

je uveden obrázek. 

 

Dalším z možných zdrojů je ruská firma ConsultantPlus s webovou stránkou 

www.consultant.ru, která začínajícím podnikatelům zprostředkuje potřebné daňové 

informace. Na webových stránkách této firmy jsou k dispozici taktéž aktuální znění 

daňových zákonů. Nevýhodou je pouze jedna stránka přeložená do angličtiny,  

a to stránka, která představuje činnost firmy. 

 

ConsultantPlus je největší servisní sítí působící na ruském trhu informací a právních 

služeb. Firma byla založena v roce 1992 a její hlavní činností je distribuce právních 

informací. 

 

V současné době je asi 2 211 790 kopií systémů ConsultantPlus nainstalovaných do 

klientských počítačů. Zákazníci mají přístup k databázím všech právních předpisů, sbírky 

zákonů, poradenských materiálů k účetnictví a vedením daní. Firma ConsultantPlus 

zajišťuje kvalitní služby v kombinaci s flexibilní cenou. Zákazník si může zvolit databázi 

podle svých požadavků a rozpočtu, poměr kvalita / cena produktů je téměř optimální.  

 

Jednou z výhod produktů firmy ConsultantPlus produktů je jejich funkčnost na  každém 

počítači. Vzhledem ke své vysoké kvalitě a efektivitě byly produkty ConsultantPlus jako 

první v právní informační oblasti Ruska certifikovány společností Microsoft pro 

Windows XP / Vista / 7/8.  

 

ConsultantPlus nemá technologická omezení pro objem informací. Celkový počet 

dokumentů v databázích firmy je 72 852 883. V současné době je ConsultantPlus 

zdrojem s největším množstvím legislativních informací. 
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Nové dokumenty jsou přidávány do databáze každý den, během několika dní od jejich 

přijetí ze strany orgánů Ruské federace. Takže mají zákazníci denně přístup k  aktuálním 

datům a spolehlivým právním informacím. [51]  

V příloze je uveden obrázek. 

 

Dalšími zdroji vhodným nejen pro podnikatele, jsou webové stránky statistického úřadu 

v Rusku: www.gks.ru. Důležité informace jsou k nalezení také na stránkách ruské 

národní banky: www.cbr.ru. 

 

 

2.2 Analýza datových zdrojů daňového systému Ruska 

 

Byla provedena analýza výše uvedených zdrojů na základě stanovených kritérií. Výsledky 

jsou zpracovány do tabulky. Jako nejlepší zdroj se jeví oficiální webové stránky 

www.nalog.ru. Je zde nejpřehlednější cesta k nalezení informací pro začínající podnikatele. 

 

 Dostupnost 

v AJ 

Přehlednost Kvalita 

informací 

Aktuálnost 

informací 

Online 

systém 

registrace 

www.nalog.ru +/- + + + + 

www.pravo.gov.ru - +/- + + - 

www.consultant.ru - +/- + + - 

Tabulka č. 1: Analýza datových zdrojů daňového systému Ruska 

Zdroj: [56, 57, 52], Zpracování vlastní 

 

 

 

  

http://www.nalog.ru/
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3 Stručný popis a analýza oblastí podnikatelského 

prostředí Ruska 

 

Rusko, dalším oficiálním názvem Ruská federace, je s rozlohou 17 075 400 km
2 

největší 

stát světa. Zahrnuje značnou část východní Evropy a téměř celou severní Asii. S počtem 

143,2 milionů obyvatel je Ruská federace devátá nejlidnatější země na světě. Rusko je 

federativní prezidentskou republikou a je následnickým státem Sovětského svazu, který se 

rozpadl v roce 1991. [11] 

 

Peněžní jednotka 

Peněžní jednotkou Ruska je ruský rubl (RUB), který se dále dělí na 100 kopějek. Oficiální 

kurz RUB/USD a RUB/EUR každodenně vyhlašuje Státní banka Ruska. Používání jiné 

měny než je ruský rubl bylo ve vnitřním platebním styku v Rusku oficiálně zakázáno 

Federálním zákonem RF ze dne 10. prosince 2003 č. 173-FZ. [11] 

 

Úřední jazyk a další nejčastěji používané jazyky 

Úředním jazykem užívaným na území Ruské federace je ruština, avšak některé 

samosprávné celky mimo to používají také jazyky národní. Jedná se např. o tatarštinu  

(5,3 mil. – 3 %) anebo ukrajinštinu (1,9 mil. – 1 %). Celkem zde můžeme najít asi  

31 jazyků. [13] 

 

Obyvatelstvo a národnostní složení 

Ke dni 1. ledna 2013 byl počet obyvatel v Rusku 143,369 mil., přičemž hustota obyvatel je 

8,4 osob na 1 km
2
. Z toho podíl ekonomicky činného obyvatelstva tvoří 75,2 mil. osob, 

tedy 53 % z celkového počtu obyvatel. [11] 

 

Rozmístění obyvatelstva je nerovnoměrné, většina obyvatel žije v menší evropské části, 

zatímco obrovská území Sibiře jsou téměř liduprázdná.  

Ruskou Federaci obývají tyto národnosti: 

 

Rusové 80,9 % (111 017 tisíc) 

Tataři  3,83 % (5311 tisíc) 

Ukrajinci 2,03 % (1928 tisíc) 

Baškirové 1,15 % (1585 tisíc) 
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Čuvaši  1,05 % (1436 tisíc) 

Čečenci 1,04 % (1431 tisíc) 

Arméni 0,86 % (1182 tisíc) 

 

Kromě výše uvedených zde žije asi 180 dalších národností a etnických skupin. [13] 

 

Náboženské složení 

Největší zastoupení má v zemi pravoslavné křesťanství, dominantní církví je Ruská 

pravoslavná církev, k níž se hlásí více než polovina obyvatelstva a která je uznávána  

i nevěřícími jako symbol kulturního dědictví Ruska. Druhým významným náboženstvím je 

sunnitský islám, jejž vyznávají především turkické národy a etnické skupiny Kavkazu. [13] 

 

Pravoslavní    73,6 % pokřtěných (20 % alespoň částečně praktikujících) 

Starověrci 1,4 % (patří sem hlavně Rusové, ale také Ukrajinci, 

Bělorusové, Karelové, Čuvaši a další) 

Muslimové 7 % (včetně islamistů – Sunnité, Šíiti) 

Katolíci 1 % (Poláci, Litevci, Němci a jiní) 

Protestanti 1 % 

Buddhisté 1 % 

Judaismus 1 % 

Ateisté 14 % (v Rusku si mnozí raději říkají „agnostici“) [11] 

 

 

3.1 Geografické prostředí 

 

Ruská federace se skládá z 83 subjektů – 21 republik, 2 měst federálního významu 

(Moskva a Sankt Petěrburg), 9 krajů, 46 oblastí, 1 autonomní oblasti (Židovská autonomní 

oblast), 1 pronajímaného teritoria (město Bajkonur v Kazachstánu) a 8 federálních okruhů. 

Na základě Rozhodnutí prezidenta z května 2000 – O pravomocném zástupci prezidenta 

RF ve federálním okruhu jsou všechny ruské regiony rozděleny do osmi federálních 

okruhů. Rozhodnutím bylo zřízeno sedm federálních okruhů – Centrální, Jižní, 

Severozápadní, Dálnovýchodní, Sibiřský, Uralský a Povolžský a počínaje lednem 2010 byl 

z Jižního federálního okruhu vyčleněn Severokavkazský federální okruh. Každý okruh má 

vlastní administrativní centrum, ve kterém zastupuje ústavní pravomoc prezidenta RF jeho 

zvolený pravomocný zástupce. [13] 
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Centrální federální okruh: Bělgorodská oblast, Brjanská oblast, Vladimirská oblast, 

Voroněžská oblast, Ivanovská oblast, Kalužská oblast, Kostromská oblast, Kurská oblast, 

Lipecká oblast, Moskevská oblast, Orlovská oblast, Rjazanská oblast, Smolenská oblast, 

Tambovská oblast, Tverská oblast, Tulská oblast, Jaroslavská oblast a město Moskva. 

 

Administrativní centrum – Moskva 

Pravomocný zástupce – Oleg Govorun 

 

Severozápadní federální okruh: Karelská republika, Republika Komi, Archangelská 

oblast, Vologodská oblast, Kaliningradská oblast, Leningradská oblast, Murmanská oblast, 

Novgorodská oblast, Pskovská oblast, Něněcký autonomní okruh a město Sankt Petěrburg. 

 

Administrativní centrum – Sankt Petěrburg 

Pravomocný zástupce – Ilya Klebanov 

 

Severokavkazský federální okruh: Dagestánská republika, Ingušská republika, 

Kabardinsko-balkarská republika, Karačajevsko-čerkeská republika, Severoosetinská 

republika – Alanie, Čečenská republika, Stavropolský kraj. 

 

Administrativní centrum – Pjatigorsk 

Pravomocný zástupce – Alexander Khloponin 

 

Jižní federální okruh: Adygejská republika (Adygejsko), Kalmycká republika, 

Krasnodarský kraj, Astrachanská oblast, Volgogradská oblast a Rostovská oblast. 

 

Administrativní centrum – Rostov na Donu 

Pravomocný zástupce – Vladimir Ustinov 

 

Povolžský federální okruh: Baškirská republika (Baškortostán), Marijská republika 

(Marij El), Mordvinská republika, Tatarská republika (Tatarstán), Udmurdská republika, 

Čuvašská republika, Kirovská oblast, Nižegorodská oblast, Orenburgská republika, 

Penzenská oblast, Samarská oblast, Saratovská oblast, Uljanovská oblast a Permský kraj. 

 

Administrativní centrum – Nižnij Novgorod 

Pravomocný zástupce – Grigory Rapota 
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Uralský federální okruh: Kurganská oblast, Sverdlovská oblast, Ťjumenská oblast, 

Čeljabinská oblast, Chanty-mansijský autonomní okruh – JUGRA a Jamalsko-něněcký 

autonomní okruh. 

 

Administrativní centrum – Jekatěrinburg 

Pravomocný zástupce – Nikolay Vinnichenko 

 

Sibiřský federální okruh: Altajská republika, Burjatská republika, Tuvská republika, 

Chakaská republika, Altajský kraj, Krasnojarský kraj, Zabajkalský kraj, Irkutská oblast, 

Kemerovská oblast, Novosibirská oblast, Omská oblast a Tomská oblast. 

 

Administrativní centrum – Novosibirsk 

Pravomocný zástupce – Anatoly Kvashnin 

 

Dálnovýchodní federální okruh: Republika Sacha (Jakutsko), Přímořský kraj, 

Chabarovský kraj, Amurská oblast, Kamčatský kraj, Magadanská oblast, Sachalinská 

oblast, Židovská autonomní oblast a Čukotský autonomní okruh. 

 

Administrativní centrum – Chabarovsk 

Pravomocný zástupce – Viktor Išajeva 

 

Hlavní město Moskva je největší v Evropě a k roku 2013 mělo 11 977 988 obyvatel. 

Představuje politické, hospodářské a kulturní centrum země. Sídlí zde všechna 

ministerstva, státní úřady i významné firmy a také patriarcha ruské pravoslavné církve. 

Město je rozděleno do dvanácti okresů a ty dále na 125 čtvrtí. [13] 

 

Další velká města: 

Sankt Petěrburg (Petrohrad, dříve Leningrad), Novosibirsk, Jekatěrinburg, Nižnij 

Novgorod, Kazaň, Samara, Omsk, Čeljabinsk, Rostov na Donu a další 
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Demografický vývoj 

 

Ruská federace je již od rozpadu Sovětského svazu otřásána vážnou demografickou krizí, 

která je středem pozornosti ruské vlády asi posledních dvacet let. Hlavními důvody je 

nízká porodnost, vysoká úmrtnost a rychlé stárnutí společnosti (snižující se délka života). 

Zdravotní stav většiny lidí je špatný, zejména z důvodu vysoké konzumace alkoholu  

a užívání drog. Rizika spojená s touto krizí by mohla do budoucna ovlivnit nejen 

ekonomickou a vojenskou bezpečnostní stránku země, ale také ohrozit její postavení 

jakožto světové velmoci. [25] 

 

Ekonomové odhadují, že mezi rokem 1993 a 2010 došlo v Rusku ke snížení počtu obyvatel  

o bezmála 7 milionů (z odhadovaných 148,6 na 141,9 milionů). Pokud by se současná 

situace odvíjela tímto negativním směrem, směřovalo by to k tomu, že v roce 2050 by 

počet obyvatel klesnul na nějakých 100 až 107 milionů. To by mohlo pro zemi takových 

rozměrů jako je Rusko s téměř 40 % světových přírodních zdrojů, představovat vážnou 

pohromu. [25] 

Současný ruský prezident, Vladimir Putin, se od roku 2000 pokoušel o různá opatření, 

která měla směřovat ke zvýšení porodnosti a omezení vylidňování země. Jednalo se  

např. o vyšší příspěvky na děti pro rodiny s více než třemi dětmi nebo různé 

přistěhovalecké benefity. Tyto zásahy však nepřinesly očekávaný výsledek. [25] 

 

I přesto, že porodnost v zemi se od roku 2002 zvýšila z hodnoty 1,2 dětí na ženu na 

hodnotu 1,6 dětí na ženu v roce 2011, stále to nestačí na udržení populace v zemi.  

Dle ekonomických odhadů je potřeba dosažení úrovně 2,15 dítěte na ženu. [25] 

 

S populační krizí Ruské federace také úzce souvisí krize veřejného zdravotnictví, 

nedostatek podpůrných reprodukčních služeb, neplodnost a rozšíření potratů (hlavní 

příčinou je všeobecné vnímání, že podmínky v zemi nejsou vhodné pro výchovu dětí 

z hlediska financí). [25] 

 

Ruská vláda musí vzdorovat spoustě ekonomických problémů, nicméně pokud nezačne 

včas a účelně řešit demografickou krizi, mohlo by to během několika desítek let mít 

negativní vliv na její postavení jedné z nejrychleji se rozvíjejících ekonomik světa. 
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Věková struktura obyvatelstva 

Rozmezí věku Procento (celkem) Muži Ženy 

0 – 14 let 16,0 11 740 877 11 119 318 

15 – 24 let 11,5 8 401 971 8 045 363 

25 – 54 let 45,9 31 945 797 33 417 073 

55 – 64 let 13,5 8 177 300 11 009 712 

65 a více 13,1 5 687 515 12 955 556 

Tabulka č. 2: Věková struktura obyvatelstva v % a milionech obyvatel 

Zdroj: [26], grafické zpracování vlastní 

 

 

Graf č. 2: Věková struktura obyvatelstva 

Zdroj: [26], grafické zpracování vlastní 

 

 

Tabulka a graf výše znázorňují odhadovanou věkovou strukturu obyvatelstva Ruské 

federace v procentech celkem a poté v rozdělení podle pohlaví (v milionech). Nejvyšší 

počet obyvatel je v současné době v produktivním věku (45,9 %), avšak v důsledku vysoké 

úmrtnosti na následky civilizačních chorob (kouření, alkohol, drogy),  

je to stále malé procento, pokud přihlédneme k nízké porodnosti. Míra populačního růstu 

byla v roce 2013 odhadována na 0,02 %. Průměrný věk obyvatel je 38,8 let, přičemž se 

Rusové dožívají přibližně věku 69,85 let. [26] 
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3.2 Ekonomické prostředí 

 

Makroekonomie zkoumá ekonomiku jako celek. Sleduje rozhodující tendence ve vývoji 

národního hospodářství, historický vývoj dané ekonomiky a možnosti ovlivnění 

hospodářského cyklu.  

 

Makroekonomie v rámci makroekonomické analýzy zkoumá hospodářský vývoj země  

a na základě ekonomické teorie vymezuje možné důsledky a dopady. Makroekonomický 

výzkum zahrnuje systematické pozorování a analyzování národní i světové ekonomiky.  

Základní makroekonomické ukazatele jsou souhrnné národohospodářské veličiny, s jejichž 

pomocí se měří rozsah hospodářské činnosti dané země.  

 

V této podkapitole bakalářská práce popisuje ekonomický výkon Ruska pomocí 

jednotlivých makroekonomických ukazatelů. [14] 

 

 

Hrubý domácí produkt 

 

Hrubý domácí produkt určuje hodnotu všech finálních statků a služeb vyprodukovaných 

v zemi v daném roce. 

 

Hlavním trendem roku 2012 bylo pokračující oživení ekonomické aktivity a hlavně 

dovršení obnovování ekonomiky po ekonomické krizi v letech 2008 až 2009. Tento stav 

však netrval dlouho a 1. pololetí roku 2013 znamenalo pro ruskou ekonomiku opětovné 

zpomalení. HDP země v tomto období vzrostl o 1,4 %, zatímco v předešlém roce za stejné 

časové období došlo k nárůstu o 4,4 %. Dynamika růstu HDP byla v první polovině roku 

2012 na stejné úrovni jako v roce 2011. Ve druhém pololetí však došlo k určitému 

zpomalení a tedy k celkovému celoročnímu výsledku s nižší dynamikou. V roce 2014 

narostl HDP o 0,8%. Zvýšení investiční a spotřební poptávky ovlivnilo růst. Ten byl v roce 

2012 podpořen i celkem příznivými podmínkami na zahraničních surovinových trzích  

a současně i zvýšením spotřební poptávky.  

 

Je potřeba zohlednit, že ceny ropy se oproti roku 2010 zvýšily o více než 30 %, což vedlo 

k růstu exportu v hodnotovém vyjádření. Růst HDP byl také podmíněn především růstem 

ve zpracovatelském průmyslu a stavebnictví. Z pohledu poptávky byl ekonomický růst 
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spojen s růstem spotřeby, investic a také s růstem zásob. Zlepšila se situace i na trhu práce, 

pozitivní dynamiku si drží i reálná mzda, která překročila „dokrizovou“ úroveň.  

V roce 2013 se dostalo do popředí především odvětví chemické, gumárenské a některé 

obory ze strojírenství a těžebního průmyslu. Ke zpomalení dynamiky růstu došlo 

v zemědělském odvětví a investiční oblasti. Zejména odvětví investic bylo zasaženo,  

kdy při srovnání stejného období v roce 2012 došlo k poklesu o 1,4 %, zatímco v roce 

2012 byl zaznamenán nárůst o 10,2 %. [17] 

 

HDP (v mld. USD) 

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 430,4 2010 1 222,7 

2005 591,0 2011 1 524,9 

2006 764,0 2012 1 904,8 

2007 989,9 2013 2 017,5 

2008 1 299,7 2014 2096,8 

2009 1 660,9 

Tabulka č. 3: Hrubý domácí produkt 

Zdroj: [19], grafické zpracování vlastní 

 

 

Tabulka výše a následující graf ukazují hodnoty HDP a jeho vývoj v létech 2004 až 2014. 

Hodnoty jsou vyjádřeny v miliardách USD. S pomocí těchto hodnot můžeme sledovat,  

že vyspělost ekonomiky Ruska se od roku 2004 neustále zvyšuje, a to i přes zpomalení 

ekonomické dynamiky růstu v roce 2013. Během tohoto období došlo k nárůstu HDP  

o téměř 1 819 mld. USD. Mírný pokles můžeme vidět v roce 2009, kdy se Ruská federace 

vzpamatovávala po světové hospodářské krizi. 

 

Hodnota HDP Ruska představuje 3,25 % světové ekonomiky. Ruský HDP vykazuje 

každoročně Světová banka a jeho průměr od roku 1989 do roku 2012 představuje  

741, 29 mld. USD. [19] 
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Graf č. 3: Hrubý domácí produkt 

Zdroj: [19] 

 

 

Hrubý domácí produkt na obyvatele 

 

Přepočtem HDP na jednoho obyvatele se měří životní úroveň v jednotlivých zemích. 

Nejchudšími zeměmi na světě byly v roce 2008 podle tohoto ukazatele, jak ho v paritě 

kupní síly spočítala Světová banka, Demokratická republika Kongo, Libérie a Burundi. 

Nejbohatší trojicí zemí podle HDP na hlavu byly Norsko, Lucembursko a Singapur. HDP 

na obyvatele prvního Norska byl 211krát vyšší než poslední Demokratické republiky 

Kongo. V současnosti se podle MMF na prvních příčkách nachází Katar, Lucembursko, 

Singapur, Norsko a Brunej. Naopak na konci žebříčku jsou Demokratická republika 

Kongo, Zimbabwe, Burundi, Libérie a Středoafrická republika. [18] 

 

Následující tabulka a graf představují hodnoty hrubého domácího produktu na obyvatele 

v Rusku v amerických dolarech po očištění od parity kupní síly. Z těchto hodnot lze vyčíst, 

že HDP každoročně narůstá, kromě přelomu roku 2009 a 2010, kdy došlo k poklesu  

o necelých 1 200 USD, vzhledem k doznívající světové hospodářské krizi. Zatím rekordní 

hodnoty 15 177,27 USD bylo dosaženo v roce 2013, a to i přes stagnaci ruské ekonomiky. 
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HDP na obyvatele (v tis. USD) 

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 15765,64 2010 13 616,21 

2005 16 996,4 2011 21 734,22 

2006 18 169,48 2012 22 570,5 

2007 19 737,34 2013 23 309,8 

2008 21 478,07 2014 23 564,21 

2009 22 630,46 

Tabulka č. 4: Hrubý domácí produkt na obyvatele 

Zdroj: [20], grafické zpracování vlastní 

 

 

HDP na obyvatele v Rusku, po očištění od parity kupní síly, je ekvivalentní 69 % 

světového průměru. V roce 2013 dosáhla Ruská Federace rekordní hodnoty  

15177,27 USD. Naopak rekordně nízké hodnoty 7328,87 USD dosáhla v prosinci roku 

1998. [20] 

 

 

Graf č. 4: Hrubý domácí produkt na obyvatele 
Zdroj: [20] 
 

 

Míra nezaměstnanosti 

 

Obecná míra nezaměstnanosti zobrazuje podíl počtu nezaměstnaných na celkové pracovní 

síle (v procentech), kde čitatel i jmenovatel jsou tvořeny podle mezinárodních definic.  

Za vážný ekonomický problém se považuje dlouhodobá nezaměstnanost,  
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kdy je nezaměstnaný bez práce déle než jeden rok. V těchto případech může být velmi 

těžký návrat zpět do práce z hlediska odvyknutí si pracovním návykům. 

 

Míra nezaměstnanosti v Rusku klesla v červenci 2013 na 5,30 procent. Míru 

nezaměstnanosti pravidelně zveřejňuje Federální statistický úřad. Ruská míra 

nezaměstnanosti je od roku 1993 do roku 2013 v průměru 8,16 procent. Rekordně vysoké 

hodnoty 14,10 procent bylo dosaženo v únoru roku 1999 a naopak nejnižší hodnotou bylo  

4,90 procent v lednu roku 1993. Míra nezaměstnanosti v Rusku představuje počet lidí,  

jež aktivně hledají práci jakožto procento z celkové pracovní síly. [21] 

 

 

Míra nezaměstnanosti (v procentech) 

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 8,2 2010 7,5 

2005 7,6 2011 6,6 

2006 7,2 2012 5,5 

2007 6,1 2013 5,5 

2008 6,4 2014 5,8 

2009 8,4 

Tabulka č. 5: Míra nezaměstnanosti 

Zdroj: [21], grafické zpracování vlastní 

 

Tabulka uvedená výše i následující graf zahrnují jednotlivé hodnoty míry nezaměstnanosti 

v Rusku v procentech v letech 2004 až 2014 a poukazují na postupný hospodářský vývoj 

Ruské federace. Z tabulky je zřejmé, že v Rusku došlo od roku 2004 k významnému 

zlepšení v oblasti zaměstnanosti.  

 

Nezaměstnanost se v Rusku od roku 2004 podařilo snížit z 8,2 % na 5,5 % v roce 2013. 

Došlo tedy k poklesu o 2,7 %. V roce 2014 ale opět došlo k nárůstu o 0,3%. 
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Graf č. 5: Míra nezaměstnanosti 

Zdroj:[21] 

 

 

Míra inflace 

 

Inflací se rozumí opakovaný růst cen v ekonomice. Ceny jednotlivých druhů zboží se 

v čase zvyšují (platí zákon nabídky a poptávky, takže se mohou i snižovat), tudíž cenová 

hladina roste. Cenová hladina je průměrná cena zboží. Tedy zdražování, které je možné 

vidět na jednotlivých druzích zboží, je ve skutečnosti změnou cenové hladiny neboli 

inflací. K zjištění míry inflace se nejčastěji používá index spotřebitelských cen, index cen 

výrobců a deflátor hrubého národního produktu (HNP). 

 

Hodnoty inflace v Rusku vydává Federální statistický úřad. V Rusku jsou nejdůležitější 

kategorií indexu spotřebitelských cen potraviny a nealkoholické nápoje  

(30 % z celkové hodnoty) a doprava (14 %). Kromě toho index zahrnuje také oblečení  

a obuv (11 %), bydlení, vodu, elektřinu, plyn a další paliva (11 %), rekreační a kulturní 

aktivity (6 %) a alkoholické nápoje a tabákové výrobky (6 %). Zdraví, komunikace, 

vzdělávání, hotely, restaurace a další zboží a služby tvoří zbývajících 12 % z celkové 

hodnoty. Míra inflace v Rusku v roce 2014 byla zaznamenána na hodnotě 8,70 %. [22] 
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Tabulka č. 6: Míra inflace 

Zdroj: [22], grafické zpracování vlastní 

 

 

Veřejný dluh 

 

Veřejný neboli státní dluh je tvořen závazky vlády vůči jednotlivým věřitelům a deficitním 

financováním státního rozpočtu. Vzniká hromaděním deficitů veřejných rozpočtů, 

především státního rozpočtu, v jednotlivých letech. Nejčastěji je uváděn jako procento 

ročního HDP.  

 

Současný státní dluh ne tvořen dluhy bývalého SSSR a novými dluhy Ruské federace.  

Tzv. sovětský dluh vznikl v letech 1985 – 1991, kdy postupně docházelo k poklesnutí 

výroby takřka ve všech odvětvích ekonomiky a zadluženost země dosáhla bezmála  

100 mld. USD (96,6 mld.), přičemž 61,8 mld. USD tvořily bankovní úvěry  

a 34,8 mld. USD komerční závazky. V roce 1991 vyhlásil SSSR moratorium na výplatu 

svého dluhu. Po rozpadu SSSR na základě dohod s ostatními nástupnickými státy přejala 

veškeré závazky bývalého SSSR a taktéž všechna aktiva SSSR v zahraničí. [23] 

 

Veřejný dluh (v procentech HDP) 

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 30,4 2010 11,0 

2005 22,3 2011 11,7 

2006 14,2 2012 9,6 

2007 9,0 2013 8,4 

2008 8,5 2014 13,41 

2009 7,9 

Tabulka č. 7: Veřejný dluh 

Zdroj: [24], grafické zpracování vlastní 

 

Míra inflace (v procentech) 

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 10,89 2010 6,85 

2005 12,68 2011 8,70 

2006 9,68 2012 5,03 

2007 9,01 2013 6,78 

2008 14,11 2014 8,70 

2009 11,65 
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Tabulka uvedená výše a následující graf udává veřejný dluh z HDP v procentech v létech  

2004 – 2014 a ukazuje, jak je RF ve svém vypořádání dluhu od roku 2000 úspěšná. 

Z původních 30,4 % z roku 2004 se jí podařilo snížit tuto hodnotu na 8,4 % v roce 2013, 

nicméně v roce 2014 se hodnota opět zvýšila, a to na 13,41%. 

 

 

Graf č. 6: Veřejný dluh 

Zdroj: [24] 
 

Co se týká informací k novému ruskému dluhu, tento vznikl hlavně z půjček na krytí 

deficitu federálního rozpočtu RF. [23] 

 

 

3.3 Politické a legislativní prostředí 

 

Hlavou státu je prezident Vladimir Vladimirovič Putin. Ten je volen v přímých volbách na 

šestileté období a do prezidentské funkce může být zvolen pouze na dvě po sobě jdoucí 

volební periody. Dále určuje, jakým směrem se bude ubírat domácí i zahraniční politika. 

V jeho kompetenci je taktéž jmenování předsedy vlády, předsedy Centrální banky, soudce 

Nejvyššího, Ústavního a Nejvyššího arbitrážního soudu a generálního prokurátora. Jeho 

poradním orgánem je Rada bezpečnosti. Další pravomoci ohledně státních záležitostí mají 

Federální shromáždění (FS – Rada federace a Státní duma), vláda a soudy RF. [14] 

 

Federální vláda má výkonnou moc. Je podřízena prezidentovi a nese hlavní odpovědnost 

za realizaci jeho politických cílů. [14] 
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Federální shromáždění sestává ze Státní dumy a Rady federace, jedná se tedy  

o tzv. dvoukomorový parlament, který v zemi představuje zákonodárnou moc. [14] 

 

Státní duma je dolní komora parlamentu, která je tvořena 450 poslanci a je volena na 

čtyřleté období. Rada federace je horní komora parlamentu, která má celkem 178 členů. 

Zasedají v ní nejvyšší představitelé výkonné a zákonodárné moci všech politických činitelů 

Ruské Federace. [14] 

 

Členství v mezinárodních organizacích a regionálních uskupeních 

 OSN, 

 G8, 

 G20, 

 SNS (rusky SNG), 

 OSKB (rusky ODKB), 

 ŠOS, 

 OBSE, 

 RE, 

 WTO, 

 APEC. [15] 

 

 

3.3.1 Korupce v Rusku 

 

Ročně je v Rusku za korupční jednání odsouzeno přibližně 1 500 lidí. Převažují zde 

zástupci policie (31 % všech vězňů), lékaři a zdravotní sestry (20,3 %) a učitelé (12 %). 

Finanční částky prokázány během soudních líčení o korupci, mohou někdy působit 

komicky – 13,8 % postižených bylo odsouzeno za částku, která nepřesahovala 500 rublů 

(300 Kč), 33 % odsouzených dostalo trest za úplatek od 500 do 3 000 rublů (1 800 Kč),  

23 % od 3 000 do 10 000 rublů (6 000 Kč) a jenom 12 % odsouzených přijalo úplatek 

vyšší než 10 000 rublů.  

 

Průměrný úplatek činí přibližně o 5 000 rublů (3 000 Kč). Celkový objem úplatků 

odpovídá výši 6,5 mil. rublů (3,9 mil. Kč). Důvodem narůstání korupce v Rusku jsou 

bezesporu společenské změny, které se odehrály po rozpadu SSSR. Během vlády 

komunistů strana alespoň garantovala každému občanovi přístup ke vzdělání  
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a k medicínské péči, přitom medicínská péče a vzdělání byly na relativně vysoké úrovni. 

Nicméně po rozpadu SSSR toto přestalo platit: nemocnice byly v podstatě odkázány samy 

na sebe, lékaři často nedostávali mzdu a poskytovali pochopitelně odpovídající péči  

a nasazení. Jinak řečeno stát tedy přestal zabezpečovat své základní funkce: alokační  

a stabilizační. V Rusku díky tomu vznikla zcela nevídaná situace, která předtím 

neexistovala – byla vytvořena mafiánská seskupení založená na principech vzájemné 

pomoci a solidarity. Stát nezabezpečoval to, co měl, takže lidé sami vytvořili orgány, které 

by jim pomáhaly vypořádat se s běžnými problémy. [49] 

 

V současném Rusku se úředník zpravidla dělí o úplatek se svým nadřízeným, ten zase se 

svým apod. Existují zde celé korupční organizace a systémy spojené napříč jednotlivými 

státními orgány.  

 

Velké společnosti uvádějí, že korupce v Rusku je hlavní překážkou podnikání.  

Světová banka označila korupci jako čtvrtou nejhorší překážku pro podnikání v Rusku. 

[38] 

 

Jednotlivé sektory korupce: 

 

Soudní systém 

Soudnictví je jednou z nejvíce zkorumpovaných veřejných institucí v Rusku, o čemž 

svědčí Transparency International (dále jen TI). Zpráva vedoucích pracovníků Světového 

ekonomického fóra ukazuje na poměrně nízkou důvěru v ruskou justici a právní systém. 

Rozšířená korupce a nedostatek soudní nezávislosti brzdí investice zahraničních firem do 

Ruska. Soudy jsou často předmětem politických tlaků a korupce v soudním systému se 

pohybuje od úplatků soudcům až po uplácení státních zástupců na výrobu důkazů. [39] 

 

Policie 

Ruská policie je považována za nezkorumpovanější veřejnou instituci v zemi. Podle TI 

mají ruské policejní zákony řadu mezer, které otevírají prostor pro korupci v této oblasti. 

V současnosti mají ruští policisté široké pravomoci a možnosti pro zneužití moci, zatímco 

na druhé straně, jejich povinnosti nejsou jasně uvedeny. [40] 
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Licence, infrastruktura a veřejné služby 

Mnozí občané identifikovali proces získání licencí a povolení jako poznamenaný korupcí. 

Nejčastěji dochází v Rusku k uplácení v souvislosti se získáním povolení, lékařské služby 

nebo v oblasti ruského vzdělávacího systému. [41] 

 

Dalšími postiženými sektory jsou územní správa, správa daní a poplatků, celní správa, 

zadávání veřejných zakázek a uzavírání smluv, životní prostředí, přírodní zdroje a těžební 

průmysl.  

 

Výsledky výzkumu míry korupce každý rok zveřejňuje Transparency International. Index 

korupce je měřen národními experty, odborníky žijícími mimo území daného státu  

a domácími podnikateli, kteří tím hodnotí (ne)zkorumpovanost státní správy své země. 

 

Graf č. 7: Srovnání korupce ČR a Ruska ve světě 

Zdroj: [52], grafické zpracování vlastní 
 

Jak ukazuje tabulka výše, v Rusku se korupce v roce 2014 docela výrazně zvýšila, v České 

republice naopak mírně poklesla. 

 

 

3.4 Etické a sociální prostředí 

 

Základním pravidlem obchodování v Rusku jsou osobních vztahy, obzvláště u starší 

generace se obchodní partnerství nedá stavět na internetu a podobných neosobních stycích. 

[13] 
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Netřeba také opomenout známé ruské přísloví: „Sejde z očí, sejde z mysli.“ Kultura 

obchodního jednání, zejména v regionech, i v současné době kombinuje evropsko-sovětský 

přístup a v některých oblastech dokonce muslimsko-orientální. Jednání, jež bývá velmi 

často stěžováno různými byrokratickými omezeními, probíhá obvykle komplikovaně, 

vyžaduje trpělivost, cílevědomost a doporučuje se spolupráce s obchodním partnerem 

s dobrými kontakty na místní administrativní orgány (kvůli „pojistce“ bezpečnosti obchodu 

a ochrany před vyděračstvím, tzv. reketem). Stávající podnikatelskou sféru v RF tvoří 

obchodníci, kteří stávají z řad soukromých podnikatelů, představitelů  

finančně-průmyslových skupin, ropných, plynárenských a jiných exportních společností. 

Převážná většina z nich je zcestovalá, má přehled o nabídce a není jim cizí anglosaský styl 

jednání. [11] 

 

Vedoucí delegace z ruské strany, který jednání zahajuje a zpravidla vede, disponuje 

vysokou formální autoritou. Členové jeho doprovodu se do diskuze zapojují většinou jen 

na jeho přímou výzvu. Z tohoto důvodu není příliš vhodné obracet se přímo na podřízené  

a vedoucího obcházet či dokonce ignorovat. Respektování hierarchie ruských protějšků 

přispívá do značné míry ke zdárnému průběhu jednání.  

 

V RF je důraz kladen na písemné dohody, slovní ujednání mají jen velmi malou váhu. 

Velké kontrakty sjednané mezi zeměmi se kromě zanesení do klasických smluv zapisují 

také do závěrů Mezivládní komise ČR a RF nebo do závěrů Smíšených komisí regionů ČR 

a RF. Tato procedura znamená pro strany více než běžné pojištění kontraktu z důvodu 

toho, že jsou tyto smlouvy a jejich dodržení kontrolovány centrálními nebo regionálními 

vládami zemí. Máme tedy jistotu, že dojde k jejich řádnému plnění. 

 

V regionech RF, ve kterých se daří obchodu ve větší míře, se vyskytuje tzv. německý 

syndrom. Partneři z těchto oblastí často disponují nabídkou od německých obchodníků  

a rádi tak srovnávají výrobní parametry a cenové nabídky zboží a služeb. Ruští obchodníci 

si také dohledávají pravdivost poskytovaných údajů i cen díky internetu na světových 

komoditních a akciových burzách. [13] 

 

Rovněž je v Rusku vydáván odborný časopis o zahraničním obchodě, který vychází pod 

záštitou VINITI – Výzkumný ústav pro vědecké a technické informace. V takovém případě 

je nutné mít po ruce přesvědčivé argumenty. 
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Jednacím jazykem je ruština, na to dbá především starší generace obchodníků, avšak 

v posledních letech se právě rozdíly mezi starší a mladou generací zvětšují, takže  

u mladších obchodních partnerů je samozřejmostí také anglický jazyk. [11] 

 

Při jednání s ruskými obchodníky bývá stěžejním bodem vyjednávání je nepodceňovat. 

Rusové bývají o produktech a službách, které požadují výborně informováni jak v oblasti 

technických parametrů, tak ceny. Proto je důležité v průběhu celého obchodu podávat 

přesné a samozřejmě pravdivé informace. [13] 

 

 

3.5 Analýza oblastí podnikatelského prostředí Ruska 

 

Tato podkapitola popisuje oblasti podnikatelského prostředí Ruské federace a analyzuje 

jednotlivé obchodní komodity jako export a import a celkovou obchodní bilanci země. 

Stejně tak jsou zde informace o největších obchodních partnerech Ruské federace 

v poměru v mld. USD na celkovém obchodu země. 

 

Ruský průmysl je primárně rozdělen mezi globální konkurenceschopné producenty 

komodit. V roce 2011 se Rusko stalo největším světovým producentem ropy, překonalo 

dokonce i Saúdskou Arábii, je druhým největším producentem zemního plynu a má jeho 

největší zásoby. Drží si druhé místo v zásobách uhlí. Je jedním z hlavních vývozců kovů, 

konkrétně oceli a hliníku.  

 

Ruská ekonomika byla jednou z nejvíce postižených globální ekonomickou krizí v létech 

2008 – 2009 v důsledku prudkého poklesnutí cen ropy na světových trzích. Naopak k růstu 

cen ropy a ropných produktů došlo v létech 2011 – 2012, což dopomohlo Rusku ke snížení 

státního deficitu. V roce 2012 vstoupilo Rusko do WTO, což povede ke snížení 

obchodních bariér a pomůže otevření zahraničních trhů pro ruské zboží.  

 

Zároveň se Rusko snaží o upevnění ekonomických vztahů a vazeb se zeměmi v bývalém 

sovětském prostoru prostřednictvím celní unie s Kazachstánem a Běloruskem. [27] 
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3.5.1 Oblasti podnikatelského prostředí Ruské federace 

 

Průmysl 

Páteří ruského hospodářství je těžký průmysl, zpracovávající obrovské množství surovin, 

které země poskytuje. [16] 

 

Nejdůležitější z hlediska fungování celého hospodářství je těžba energetických surovin, 

jejichž vývoz je rozhodujícím zdrojem příjmů. Severozápadní Sibiř má vedle oblasti 

Perského zálivu největší zásoby ropy a zemního plynu na světě. Největší jsou také zásoby 

černého a hnědého uhlí na střední a východní Sibiři (Jakutsko), v Kuzněcké  

a Kansko-ačinské pánvi. Velké jsou i zásoby železných rud, zejména v oblasti Kurské 

magnetické anomálie při hranicích s Ukrajinou a na jižní Sibiři. Velmi významná je těžba 

zlata na východní Sibiři a Dálném východě, světově důležitá je produkce niklu (Norisk, 

poloostrov Kola), mědi (Ural), bauxitu (Ural, východní Sibiř), wolframu (jižní Sibiř), cínu 

(Zabajkalsko) a platiny (Ural, Sibiř).  

 

Z nerudných surovin je pro hospodářství důležitá těžba azbestu, apatitů, diamantů, 

draselných solí, slídy a tuhy. [16] 

 

Zemědělství 

Zemědělství Ruska má i přes obrovskou rozlohu relativně omezené agroklimatické zdroje. 

Orná půda zabírá pouze 8 %, louky a pastviny dalších 5 % plochy území. Naprostá většina 

orné půdy se nachází v jižních oblastech evropské části Ruska. Rostlinná výroba má menší 

význam a její produkce není schopna zajistit dostatek obilovin pro vlastní potřebu. 

Nejdůležitější plodinou je pšenice (4. místo na světě), významná je produkce ječmene, žita 

a ovsa, méně kukuřice. Rusko je stále největším světovým producentem brambor. 

Z technických plodin má největší význam pěstování slunečnice, cukrové řepy a lnu.  

 

Stavy hospodářského zvířectva (skotu, drůbeže, vepřů a ovcí) patří k nejvyšším na světě, 

ale produktivita je nízká a výroba v posledních letech upadá.  

Ruské rybářské loďstvo, které operuje od polárních vod po Tichý oceán, patří k největším 

na světě a také v produkci ryb patří Rusku jedno z předních míst. Má také největší zásoby 

dřeva na světě. Jednoznačně dominují jehličnaté dřeviny, na prvním místě modřín. [16] 
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Služby 

Ruský sektor služeb v posledních letech nabývá na významu i přes nedávný pokles 

v důsledku globální ekonomické krize. Jeho podíl na tvorbě HDP již před lety přesáhl  

60 %, což RF v tomto smyslu řadí mezi vyspělé země.  

 

Největšími zahraničními poskytovateli služeb byly státy EU a některé další země  

tzv. vzdáleného zahraničí. Pokud jde o jednotlivé země, k největším vývozcům služeb do 

RF patřily Německo, Velká Británie a Turecko. [17] 

 

Ropný průmysl 

Ruský ropný průmysl patří mezi jedny z nejlukrativnějších ve světě. Přesto jsou akcie 

firem v něm působících obchodovány za zlomek ceny globálních konkurentů. Tato situace 

není omezena jen na ropný a plynárenský průmysl, protože na ruských trzích je obecně 

tendence obchodovat s relativní slevou oproti jiným "rizikovým" zemím. 

 

Ruské firmy, a to především ty ropné a plynárenské, musejí bojovat o pozici kvůli zemi 

svého původu, což může ovlivňovat na jejich zisky. Přesto firmy jako například Lukoil čelí 

mnohem menšímu riziku, než by se mohlo zdát z jejich ceny na trhu.[69] 

 

 

3.5.2 Ruský export a import 

 

Ruský zahraniční obchod v roce 2012 rostl na rozdíl od roku 2011 jen v nepatrné míře, 

v roce 2013 došlo dokonce k jeho mírnému poklesu. Hlavní příčinou tohoto směru byl 

zpomalený růst ruské ekonomiky a samozřejmě také stagnující ceny surovin.  

Vývoj zahraničního obchodu v prvním pololetí roku 2014 byl 

charakterizován mírným poklesem obratu o 2 % stagnací vývozu na úrovni srovnatelného 

období minulého roku  a poklesem importu o 5,4 %. Výsledkem bylo kladné saldo 

obchodní bilance o 8 mld. USD vyšší než v prvním pololetí roku 2013. [30] 

 

Rusko staví svou ekonomiku jako exportní, přičemž do zahraničí vyváží nerostné suroviny, 

a to především ropu a zemní plyn. Kromě toho také kovy, dřevo, výrobky ze dřeva, 

chemikálie a širokou škálu civilních a vojenských výrobků.  

 



55 

Díky svému vstupu do WTO by se měla stát ruská ekonomika otevřenější pro mezinárodní 

obchod a distribuční cesty do zahraničí se stanou přístupnějšími. I nadále však zůstane 

převážně u vývozu surovin, její výrobky totiž mají malou konkurenceschopnost, jsou velmi 

náročné na výrobu a je tedy výhodnější je dovážet ze zahraničí (stroje, dopravní zařízení 

apod.). 

Mezi exportem a importem dochází ke kladnému saldu, neboť vývoz je vyšší. Rusko je do 

určité míry závislé na cenách za barel ropy (tj. 159 litrů) a zemního plynu, který je 

obchodován v jednotce 1 000 krychlových metrů. Ještě donedávna byl zemní plyn pevně 

navázán na ropu, ale to se s postupem času mění a obě suroviny se začínají obchodovat 

nezávisle. [28] 

 

Ruská federace znamená pro exportéry obrovskou příležitost z pohledu velkého území  

(17 mil. km
2
) a velkého množství obyvatel (140 mil.), což pro české exportéry představuje 

náramné možnosti pro většinu českého zboží. 

 

Z důvodu neustále se měnících podmínek v ekonomice obou zemí a mezinárodní 

konkurenci na ruském trhu, dochází k posouvání od trhu zboží k trhu investic. Objevuje se 

zde zájem o přesun moderní výroby na vysoké technické úrovni, o kooperace a zakládání 

společných podniků, a to takřka ve všech odvětvích ekonomické spolupráce. Tyto 

potenciální formy nabízené spolupráce nejsou příliš motivovány nižší cenou vstupních 

faktorů do produkce (suroviny, doprava, levnější pracovní síla), které díky měnící se 

inflaci a rostoucím tarifům dosahují stejné hodnoty na výrobu jako ve vyspělých zemích, 

ale tyto tendence jsou způsobeny spíše snahou obejít dovozní bariéry a získat tak další 

výhody plynoucí z umístění produkce do zemí RF.  

 

Co se týče jednotlivých obchodních sektorů do budoucna, dobré vyhlídky má především 

strojírenství, zpracovatelský, chemický a elektrotechnický průmysl, energetika, 

zemědělství, potravinářství, pivovarství, textilní průmysl a mnoho dalších. Stejně tak 

perspektivní se jeví i dodávky balících strojů, sanitárních výrobků a spotřebního zboží. 

Českým exportérům napomáhá udržet konkurenceschopnost a dobré obchodní vztahy 

propojení obchodních transakcí se zákaznickým servisem. [35] 

 

Hlavní obchodní orientace českých obchodníků nesměřuje překvapivě na federální 

Moskvu, ale spíše na jednotlivé menší subjekty Ruska. Důvodem je zejména rozpad RVHP 

z roku 1991, kdy byla Česká republika v centrálních oblastech nahrazena Němci, Italy, 
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Francouzi a Američany. Pro české obchodníky tak zůstaly vedlejší trhy a tento jev přetrval 

dodnes.  

 

Čeští podnikatelé mají nespočet možností, jak získat potřebné prvotní informace pro 

zahájení podnikání v daném regionu. Jednou z nich je například česká agentura 

CzechTrade, která byla založena právě za účelem podpory českého exportu do zahraničí. 

Dále Komora SNS, Svaz průmyslu a dopravy ČR, Ministerstvo průmyslu a obchodu 

(konkrétně v odboru obchodních politik) nebo ústředí Českých center. 

 

Mimo tyto organizace se na trhu vyskytuje mnoho soukromých institucí zaměřujících své 

aktivity na ruský trh, jež mohou podnikatelé využít. 

 

Rok 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Cena 

(USD/barel) 

69,6 93,9 60,8 78,2 109,6 110,8 108,3 89,53 

Tabulka č. 8: Vývoj cen ruské ropy  

Zdroj: [29], grafické zpracování vlastní 

 

Tabulka výše a následující graf znázorňují vývoj cen ropy vyvážené z Ruska v letech 2006 

až 2013. Z tabulky vyplývá, že cena ropy se po celou dobu vyvíjela ve prospěch ruské 

ekonomiky, až na rok 2009, kdy jsou opět očividné dozvuky celosvětové krize. K dalšímu 

poklesu, avšak již ne tak razantnímu došlo v roce 2013. Důvodem tohoto jevu může být 

celková stagnace ruské ekonomiky v tomto roce a také zvýšená produkce ropy v USA.  

 

 

Graf č. 8: Vývoj cen ruské ropy 
Zdroj: [29], grafické zpracování vlastní 
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Ropa plní ve světě funkci základní energetické suroviny, a je tedy velmi žádanou 

komoditou. Obecně cenu určuje nabídka a poptávka, avšak ropa je natolik specifický artikl, 

že se do vývoje cen zapojuje celá řada dalších faktorů. Vliv může mít geopolitická situace, 

příčiny politického charakteru, jako jsou revoluce a války, dále ekonomická situace 

ve světě, aktuální zásoby ropy a množství vrtů a mnoho dalších okolností. 

 

Ruská ekonomika je pátou největší na světě. Vedle vývozu ropy a zemního plynu, což 

představuje hlavní exportní komodity země (58 % z celkového vývozu), vyváží také nikl, 

paladium, chemické výrobky. Dále také auta, vojenské vybavení a dřevo. [31] 

 

Ruská federace je hlavním dovozcem potravin (13 % z celkového dovozu) a pozemní 

dopravy (12 %). Import dále zahrnuje výrobky farmaceutické a textilní, obuv, plasty  

a optické přístroje. [32] 

Obchodní bilanci Ruska je vykazuje Centrální banka Ruska. Rusko vykazuje pravidelně 

přebytky obzvlášť díky vývozu komodit. 

 

Grafy uvedené níže znázorňují saldo zahraničního obchodu, import a export v letech  

2004-2014. 

 

 
 

 
Graf č. 9: Saldo zahraničního obchodu  
Zdroj: [29] 
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Graf č. 10: Export  
Zdroj: [29] 

 

 

 

Graf č. 11: Import  
Zdroj: [29] 

 

Následuje znázornění salda zahraničního obchodu, exportu a importu v letech 2004-2014 

v tabulkách. 

 

Saldo zahraničního obchodu  

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 5 694 2010 15 835 

2005 6 741 2011 13 362 

2006 12 213 2012 20 356 

2007 9 632 2013 17 118 

2008 18 312 2014 18 678 

2009 8 588 

Tabulka č. 9: Saldo zahraničního obchodu  
Zdroj: [29] 
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Tabulka č. 10: Export  
Zdroj: [29] 

 

 

Tabulka č. 11: Import  
Zdroj: [29] 

 

 

3.5.3 Investice v Rusku 

 

Rusko je známé svými nekonečnými možnostmi také v oblasti investic. Pokud se 

obchodníci rozhodnou investovat do Ruska, je potencionál výnosu ohromný. Rusko vždy 

patřilo k velmocím, které zásadně ovlivňují globální ekonomiku  

a peněžní a kapitálové trhy. Hlavní oblastí, která Rusku přináší největší přínos, jsou 

nerostné suroviny, především ropa a zemní plyn a díky rostoucím cenám těchto surovin, je 

Rusko stále zajímavější a sledovanější. Tempo růstu ruské ekonomiky se promítá na 

životní úrovni obyvatel, čímž se zvyšuje také domácí poptávka. Tento jev je způsoben také 

tím, že Rusko je hlavním exportérem nerostných surovin a tím získává  

i významnou konkurenční schopnost. [33] 

Export 

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 12 610 2010 30 332 

2005 16 461 2011 36 048 

2006 22 586 2012 44 872 

2007 24 821 2013 43 520 

2008 35 820 2014 44 563 

2009 24 280 

Import  

Rok Hodnota Rok Hodnota 

2004 7 005 2010 15 861 

2005 9 060 2011 21 592 

2006 11 068 2012 24 548 

2007 15 640 2013 26 787 

2008 20 243 2014 26 704 

2009 16 769 
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Po výrazném poklesu v roce 2009, kdy došlo k ekonomické krizi, se ruská ekonomika 

rychle vzpamatovala. Díky výraznému růstu HDP a průmyslové produkci bylo zřejmé,  

že ruská ekonomika bude jednou z rychle rostoucích na rozvíjejících se trzích v roce 2010. 

Vzhledem k současným ekonomickým výkyvům v Evropě můžeme Rusko považovat za 

klidný přístav. 

 

S obchodováním akcií se na ruském trhu začalo v roce 1995, můžeme tedy říct, že ruský 

akciový trh, je poměrně mladý. A i přes krizi 1998 se dokázal velmi rychle vzpamatovat  

a investorům přinést velmi vysokou, až nadprůměrnou výkonnost. Přesto je ruský akciový 

trh jedním z nejlevnějších na světě a díky současné korekci cen jsou ještě lákavější a i přes 

dramatický propad cen na akciových trzích jsou vyhlídky více než dobré. Pro investory, 

kteří chtějí dosáhnout efektivní diverzifikaci a chtějí snížit makroekonomické riziko, jsou 

tyto akciové trhy velmi lákavé a to především kvůli nesporné makroekonomické politické 

stabilitě a nerostnému bohatství. [33] 

 

 

3.6 Smluvní základna obchodní spolupráce mezi zeměmi 

 

 Smlouva mezi vládou ČR a vládou RF o zamezení dvojího zdanění a zabránění 

daňovému úniku v oboru daní z příjmu a z majetku. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o ochraně duševního vlastnictví během 

vojensko-technické spolupráce. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o organizaci oprav vrtulníků a jejich 

modernizace na území ČR. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o hospodářské, průmyslové  

a vědeckotechnické spolupráci. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o podpoře a vzájemné ochraně investic. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o hospodářské a vědeckotechnické spolupráci 

v oblasti zemědělsko-průmyslového komplexu. 

 Dohoda mezi vládou RF a vládou ČR o spolupráci   v oblasti veterinární péče. 

 Dohoda mezi vládou RF a vládou ČR o vypořádání  zadluženosti bývalého SSSR  

a RF vůči ČR. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o spolupráci v oblasti jaderné energetiky. 

 Protokol o jednání o dodávkách paliva. 
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 Protokol mezi vládou ČR a vládou RF k otázkám realizace "Jamburgské dohody  

z 16. 12. 1985". 

 Dohoda mezi GŘ Českých drah a Ministerstvem železnic RF. 

 Dohoda mezi Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže ČR a Státním výborem RF 

pro antimonopolní politiku a podporu nových hospodářských   struktur. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o spolupráci   v celních otázkách. 

 Dohoda o spolupráci mezi MPO ČR a Ministerstvem vnějších ekonomických 

vztahů a obchodu RF. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o mezinárodní silniční dopravě. 

 Dohoda mezi vládou ČR, RF, SR a Ukrajiny o spolupráci   v oblasti přepravy 

jaderných materiálů mezi RF a ČR přes území SR a Ukrajiny. 

 Dohoda mezi vládou ČR a vládou RF o přechodné pracovní činnosti občanů. 

 Dohoda mezi Úřadem pro technickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví 

ČR a Výborem RF pro normalizaci, metrologii a certifikaci o uznávání výsledků 

zkoušek výrobků vzájemně dodávaných mezi výrobními a obchodními podniky ČR 

a RF. 

 Dohoda o spolupráci mezi českou pojišťovací společností  EGAP a Českou 

exportní bankou a ruskou pojišťovací společností “Ingosstrach” a ruskou 

“Avtobank”. 

 Dohoda o dodávkách vojenského určení v rámci částečné úhrady zadluženosti 

bývalého SSSR a Ruské federace. [35] 

 

 

3.7 Komoditní struktura vzájemného obchodu 

 

Rusko je pro Českou republiku významným strategickým partnerem stejně jako ČR pro 

Rusko. Ruský trh je trhem nejen perspektivním, ale dnes již také solventním, avšak má 

také své problémy, kvalitativní vlastnosti a složitosti, proto je nutné před zahájením 

obchodu podrobně znát jeho náročnost a umět plně využít jeho specifik. 

 

Českému exportu ČR do Ruska dominují stroje a dopravní a přepravní prostředky  

a zařízení. Další důležitou zónou jsou tržní výrobky tříděné hlavně podle materiálu a třetí 

nejdůležitější oblastí jsou průmyslové spotřební výrobky. Naopak nejmenšího obratu 

dosahují země ve vzájemném obchodování s živočišnými a rostlinnými oleji, tuky a vosky. 
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O něco lépe jsou na tom minerální paliva a maziva a surové materiály určené pro další 

zpracování. Celková hodnota vyvezeného zboží činila v roce 2014 částku 4 898 000 USD. 

V importu jsou hlavní obchodní komoditou minerální paliva a maziva, konkrétně ropa 

(46,6 % z celkového dovozu) a zemní plyn (36,4 % z celkového dovozu). Nejméně 

obchodovanou komoditou jsou stejně jako v případě exportu živočišné a rostlinné oleje. 

V dalších obchodních případech se jedná o obchody v oblasti surovin jako je železo, ocel  

a strojů a zařízení k výrobě energie. Celkový import v roce 2014 činil 5 161 000 USD. 

 

 

3.8 Výměna v oblasti služeb 

 

Obchodní partnerství s Českou republikou je pro Rusko rok od roku důležitější. Vzájemná 

směna se každoročně zvyšuje kromě roku 2009, kdy došlo v důsledku celosvětové 

hospodářské krize k propadu v řádech desítek procent. Vzájemná bilance obchodu se 

službami je výrazně prospěšná pro ČR (objemově vyváží ČR do Ruska mnohem více než 

Rusko do ČR), což se neustále prohlubuje. K mírnému poklesu došlo také v roce 2013,  

což je pochopitelné vzhledem k celkovému zpomalení dynamiky ruské ekonomiky. 

Uvedené hodnoty jsou v mil. USD a byly čerpány z Centrální banky Ruské federace 

(CBR). 

 

Pokud jde o strukturu výměny, tak převládá zejména cestovní ruch a dopravní služby, a to 

jak z hlediska přijímání i poskytování služeb. Dalšími službami důležitými pro vzájemnou 

spolupráci je sektor spojů, stavebnictví, informačních technologií, služby finanční  

a pojišťovací a další. [35] 

 

 

Z informací statistických úřadů a jednotlivých institucí je možno vypozorovat, že zájem 

ruských obchodníků o české služby (především v oblasti služeb finančních a právních) se 

v posledních letech neustále zvyšuje. Nejvýznamnějším odvětvím služeb už tak není pouze 

cestovní ruch, ale také prohlubující se vztahy mezi podnikatelskými subjekty těchto dvou 

zemí. [35] 

 

Překážky by pro nové české podnikatele vstupující na ruský trh mohly tvořit existující 

administrativní bariéry: 
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 Zdlouhavost a neprůhlednost postupů při zakládání filiálek, dceřiných společností 

aj. 

 Průtahy při vyřizování různých povolení či certifikátů. 

 Omezení přístupu zahraničních subjektů do vybraných odvětví ruské ekonomiky 

(tzv. strategické obory). 

 Používání pololegálních či přímo nelegálních schémat činnosti místními firmami, 

což někdy značně znevýhodňuje zahraniční firmy, jež tyto praktiky obvykle 

odmítají a další. [35] 

 

 

3.9 Vývoz z České republiky do Ruska 

 

Ruský trh je pro český zahraniční obchod prioritním zejména z hlediska jeho velikosti  

a množství obchodních příležitostí.  

 

Klíčovým trhem by pro české podniky mohl být energetický sektor, a to z hlediska stále se 

rozvíjejícího ruského průmyslu, kdy celá řada strojů a zařízení pochází z bývalého 

Československa. Na toto by mohla spousta podnikatelů navázat a zapracovat tak na 

obnovení dřívější spolupráce v této oblasti. Další okruh možností pro expanzi na ruský trh 

by mohlo tvořit dopravní strojírenství a také stavebnictví. 

 

Nejvyšší poptávku z ruské strany tvoří české stroje a zařízení, a to především: 

 Náhradní díly na dříve dodávané stroje. 

 Kovoobráběcí, dřevoobráběcí stroje a zařízení pro povrchovou úpravu materiálů. 

 Zařízení pro chemický, naftový a plynárenský průmysl. 

 Stroje na výrobu stavebních materiálů. 

 Zařízení pro těžební průmysl. 

 Zařízení pro potravinářský průmysl (hlavně výroba piva) atd. [35] 

 

Další oblast poptávky se orientuje zejména na tyto komodity: 

 Potravinářství (potravinářské přísady, škrob, speciální produkty). 

 Stavební materiály (svítidla, stavební sklo, suché stavební směsi, plastové potrubí, 

keramické zboží, sanitární keramika). 

 Textil (různé druhy speciálních textilních materiálů, doplňky). 
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 Díly a součásti pro výrobu dopravních prostředků (automobily). 

 Služby realitních kanceláří (zájem o nákup nemovitostí v ČR) a projekčních 

kanceláří, certifikační služby atd. [35] 

 

 

3.10 Dovoz z Ruska do České republiky 

 

Jednou z nejvýznamnějších komodit dovážených z Ruska nejen do ČR, ale i do celé EU je 

zemní plyn, kdy Ruská federace působí jakožto největší vývozce ropy a zemního plynu do 

Evropské unie. 

 

Dodávky ruského zemního plynu do ČR se poprvé uskutečnily v roce 1967. V současnosti 

probíhá veškerý import na základě dlouhodobých smluv podepsaných mezi ruskou 

společností Gazprom export (což je největší světový vývozce zemního plynu  

a zároveň vedoucí společnost Ruska s ohledem na závislost příjmů firmy do ruského 

rozpočtu) a českými společnostmi RWE Transgas a VEMEX. Hlavním přepravcem  

a výhradním provozovatelem plynovodů pro tranzit plynu přes Českou republiku je 

společnost Netforgas. [36] 

 

Mezi další nejžádanější komodity patří železo a ocel, stroje a zařízení k výrobě energie  

a surové materiály určené pro další zpracování. 

 

 

3.11 Vzájemná obchodní bilance 

 

Česko-ruské hospodářské vztahy udělaly v posledních letech velký pokrok a tento trend 

pokračuje i nadále. Vzájemná obchodní výměna mezi zeměmi neustále roste a Rusko se 

tak stále více dostává do popředí hlavních obchodních partnerů ČR.   

 

Problémem však zůstává dlouhodobá pasivní bilance vzájemného obchodu pro Českou 

republiku, kterou můžeme vidět v tabulce níže. Je to způsobeno především dovozem 

strategických surovin, tedy ropy a zemního plynu. Cílem vlády ČR je učinit tuto bilanci 

vyrovnanější. Celkového zjednodušení obchodní výměny dosáhla řada smluv a dohod, 
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které figurují mezi zeměmi a usnadňují obchodně-ekonomické zájmy v Rusku v rámci 

exportní strategie. 

Z hlediska velikosti uskutečněného obchodního obratu se RF posunula z 5. na 6. místo,  

co se týče důležitosti obchodních partnerů. 

 

Tabulka uvedená níže ukazuje růst vzájemné obchodní výměny a také postupný pokles 

pasivní bilance. Za poslední tři roky dochází k meziročnímu růstu v řádech desítek procent. 

V roce 2012 dosáhla Česká republika rekordního objemu exportu do RF přesahujícího 

hodnotu  

6 mld. USD. Vývoz do Ruska se od roku 2009 zvýšil o celých 235, 2 %, přičemž objem 

importu se přitom za stejné období zvýšil o necelých 48 %. Ruská federace se tak stává 

prioritní exportní zemí proexportní politiky ČR a příjmy z vývozu tvoří důležitou složku 

HDP České republiky. Nárůst pasivního salda můžeme pozorovat v roce 2005, což je 

následek krytí velké části našich potřeb ropy a plynu z ruských rafinerií. K dalšímu zvýšení 

došlo v roce 2008, což zapříčinila probíhající hospodářská krize. Naopak od roku 2011 

dochází k opětovnému zlepšení díky českému exportu a vzájemnému vyrovnání bilančního 

konta. K nepatrné změně k horšímu došlo opět v roce 2013, kdy nastala stagnace ruské 

ekonomiky. 

 

 

Rok Dovoz 

(v tis. USD) 

Vývoz 

(v tis. USD) 

Obchodní bilance 

(v tis. USD) 

2004 2 771 040 947 988 -1 823 051 

2005 4 360 250 1 401 483 -2 958 767 

2006 5 593 601 1 894 519 -3 699 082 

2007 5 629 099 2 870 412 -2 758 687 

2008 9 140 877 3 988 214 -5 152 663 

2009 5 399 937 2 621 220 -2 778 717 

2010 6 821 987 3 535 407 -3 286 580 

2011 8 102 872 5 220 251 -2 882 621 

2012 7 934 696 6 035 321 -1 899 375 

2013 7 939 941 5 944 244 -1  831 200 

2014 3 363 600 2  829 000 -534 100 

Tabulka č. 12: Vývoz, dovoz a obchodní bilance ČR a RF 

Zdroj: [37], grafické zpracování vlastní 
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4 Založení podniku v Rusku českým podnikatelským 

subjektem  

 

Každý subjekt, který se zajímá o vstup na ruský trh, bude zvažovat konkrétní formu, jak to 

provést. Ruské právo zná několik forem podnikání pro zahraniční subjekty. Vždy je proto 

potřeba zvážit konkrétní formu s ohledem na podnikatelský záměr a plán daného subjektu. 

 

 

4.1 Formy podnikání v Rusku 

 

V Rusku se právní formy podnikání od evropských ani světových příliš neliší. Základní 

rozdíl mezi jednotlivými formami podnikání na ruském trhu spočívá především v jejich 

statutu a charakteru dané činnosti. [49]  

 

V praxi je mnohdy uskutečňováno prostřednictvím společnosti.  Tato forma, poskytuje 

patrně nejširší škálu možnosti z hlediska následného rozvoje přítomnosti daného subjektu 

na ruském trhu. Nejčastěji volenou právní formou je společnost s ručením omezeným 

(OOO- Общество с ограниченной ответственностью) Je ale možné si zaregistrovat  

i otevřenou akciovou společnost (OAO - Открытое акционерное общество) nebo 

zavřenou akciovou společnost (ZAO - Закрытое акционерное общество). [49, 50] 

 

Obchodní organizace je právnickou osobou, která jedná vlastním jménem, může vykonávat 

jakýkoliv druh činnosti, který není zákonem zakázán, nabývat majetek, uzavírat obchody, 

být nositelem práv a povinností a žalobcem i žalovaným u soudu. 

 

Obchodní organizace provozuje činnost od okamžiku státní registrace u federálního 

daňového úřadu provedené zákonem stanoveným způsobem. Zakládá se na dobu neurčitou, 

není-li ve stanovách organizace uvedeno jinak. Obchodní organizace ručí za své závazky 

celým svým majetkem. Mezi obchodní organizace patří společnost s ručením omezeným, 

otevřená a zavřená akciová společnost. [49] 

 

Další možností, jak vstoupit na ruský trh, je otevřít si tady pobočku, která může mít dvě 

(nejčastěji volené) formy, a to tzv. branch nebo representative office. [50] 
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Pobočky nejsou obdobně jako v českém právu, na rozdíl od obchodních organizací, 

právnickými osobami. Jsou samostatnými hospodářskými jednotkami právnické osoby 

založenými mimo její sídla. Právnická osoba, která pobočku založila, jí poskytuje majetek 

a pobočka jedná jejím jménem. Za činnost pobočky odpovídá právnická osoba, jež ji 

založila.  

 

Na rozdíl od obchodní organizace se pobočky zřizují pouze na dobu určitou. Zahraniční 

společnost, která má v úmyslu založit pobočku v Rusku, je povinná absolvovat proces 

registrace (akreditace) své pobočky u příslušných státních orgánů Ruské federace. 

Akreditaci poboček zahraničních společností provádí a vedení jejich státního registru 

zajišťuje Státní registrační komora při Ministerstvu spravedlnosti Ruské federace. Pobočka 

zahraniční společnosti je akreditována na dobu maximálně pěti let s možností následného 

prodloužení akreditace. 

  

Obchodní zastoupení není stejně jako pobočka samostatnou právnickou osobou. Je jen 

hospodářskou jednotkou zakládajícího subjektu založenou mimo místo sídla zakladatele. 

Základní rozdíl mezi obchodním zastoupením a pobočkou spočívá ve vykonávaných 

funkcích. Zatímco pobočka je způsobilá vykonávat všechny nebo část funkcí zřizující 

společnosti včetně případných podnikatelských aktivit, obchodní zastoupení slouží  

k reprezentačním účelům. V jejich rámci reprezentuje zřizující společnost a hájí její zájmy, 

navazuje kontakty a podobně.  

 

Ke zřízení obchodního zastoupení v Ruské federaci je potřeba stejně jako v případě 

poboček absolvovat proces akreditace u příslušných státních orgánů. Hlavním 

akreditačním orgánem pro zastoupení zahraničních společností v Rusku je Státní 

registrační komora při Ministerstvu spravedlnosti Ruské federace. Obchodní zastoupení  

se akredituje na dobu maximálně tří let s možností následného prodloužení akreditace. [49] 

 

 

4.1.1 Živnost 

 

Ve většině zemí na světě je zvykem, že podnikání na živnost je vyhrazeno často pouze 

občanům dané země. V Rusku to ale neplatí. Podle § 3 čl. 62 Ústavy Ruské federace mají 

totiž cizinci i občané Ruské federace stejná práva a povinnosti. 
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Podle § 1 čl. 23 občanského zákoníku má občan Ruské federace (a tedy i cizinec) práva 

začít podnikat bez nutnosti vytvoření právní formy podnikání pouze na základě ohlášení 

živnosti. Stanovení stejných pravidel pro občany Ruské federace a cizince pak potvrzuje čl. 

2 občanského zákoníku, o který se podnikatel může opřít.  

 

V případě, že by budoucí podnikatel přece jen narazil na úředníka, který by mu jako cizinci 

nechtěl povolit ohlásit živnost, je možné se odvolat na následující soudní rozhodnutí. 

Federální antimonopolní služba Dálněvýchodního regionu ve svém usnesení ze dne 27. 01. 

2003 pod číslem NF03-A04/02-2/2865 uvedla, že odmítnutí registrace cizinců jako 

živnostníků (bez trvalého pobytu na území Ruské federace) je v rozporu s Ústavou Ruské 

federace. [50] 

 

 

4.1.2 Společnost s ručením omezeným 

 

Jedná se o ruskou společnost, která může být vlastněna jednou nebo více ruskými nebo 

zahraničními fyzickými nebo právnickými osobami. Společnost s ručením omezeným 

(Общество с ограниченной ответственностью / OOO) se dělí podíly, jejichž 

přerozdělení a velikost jsou definované v zakladatelské smlouvě. 

Jde o plnohodnotnou právní formu, která může na ruském trhu svobodně obchodovat. 

OOO může založit libovolný počet zakladatelů, maximálně však 50. Firmu může vlastnit  

i jeden zakladatel. 

 

 Poplatek za registraci je 2000 rublů (zhruba 70 USD), platí se ale i poplatek na 

statistickém úřadě, ale ten by neměl překročit 80 USD. Minimální vstupní kapitál 

společnosti s ručením omezeným je 10 000 rublů (přibližně 300 USD). Alespoň 50 %  

z této sumy musí být zaplaceno už při registraci firmy. 

 

Společnost s ručením omezeným se registruje na finančním a statistickém úřadě. Kromě 

toho se musí zaregistrovat i ve třech fondech / pojišťovnách, a to kvůli placení sociálních, 

zdravotních a důchodových odvodů. Pokud se OOO stane plátcem DPH, výkazy předává 

na měsíční bázi. Ostatní daňové reporty se odevzdávají kvartálně. [50] 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%81_%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B9_%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C%D1%8E
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Zakladateli OOO mohou být jak ruské, tak zahraniční právnické a fyzické osoby. 

Společnost může být založena jediným zakladatelem, s výjimkou případu, kdy jediným 

společníkem by měla být společnost mající jediného společníka. 

  

Každý zakladatel je povinen splatit celý svůj podíl ve lhůtě stanovené společenskou 

smlouvou (v případě, kdy se zakládá jednočlenná společnost, rozhodnutím o založení), 

která nesmí činit více než 1 rok od provedení státní registrace společnosti. 

  

Státní registraci společnosti provádí příslušný finanční úřad. Základními dokumenty 

nezbytnými k provedení registrace ООО jsou: žádost podaná v předepsané formě, 

rozhodnutí o založení společnosti, její společenská smlouva, doklad o zaplacení státního 

poplatku za registraci, výpis z rejstříku právnických osob státu, podle jehož práva byla 

právnická osoba – zahraniční investor založena (inkorporována), nebo jiný právně 

rovnocenný důkaz o právním postavení zahraniční právnické osoby jakožto zakladatele. 

Listiny vydané na území cizího státu musí být přitom řádně superlegalizovány nebo 

ověřeny apostilou (v případě smluvních států Haagské úmluvy z r. 1961). Je-li dokument 

vyhotoven v cizím jazyce, musí být předložen s notářsky ověřeným překladem do ruštiny. 

V jednotlivých případech se vyžaduje poskytnutí dalších dokumentů. V této souvislosti lze 

doporučit obrátit se na odborníky s žádostí o konzultaci ohledně přípravy a vystavení 

požadovaných dokumentů. 

  

Státní registrace se provádí do pěti pracovních dnů ode dne předložení dokumentů 

registračnímu orgánu. Je třeba zmínit, že v současnosti se procedura registrace v praxi 

často komplikuje, neboť se vyžaduje osobní přítomnost žadatele (zakladatele nebo 

statutárního orgánu právnické osoby, který vystupuje jako zakladatel zakládané 

společnosti) při podání a převzetí dokumentů u registračního orgánu. V případě, že se 

žadatel nemůže osobně dostavit k registračnímu orgánu, mohou být dokumenty zaslány 

poštovní zásilkou s uvedením ceny za její zaslání a seznamu obsažených dokumentů nebo 

je lze předložit k registraci prostřednictvím zástupce na základě plné moci. V tomto 

případě se však dokumenty pokládají za zaslané poštou a jako s takovými s nimi bude 

nakládáno, což v praxi znamená, že zaregistrované dokumenty budou odeslány poštou zpět 

na adresu sídla zakladatele nebo zakládané společnosti s rizikem jejich případné ztráty. 

 

Po provedení registrace se zhotoví razítko společnosti, provedou se úkony nezbytné pro  
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získání statistických kódů v orgánech Statistického úřadu („Федеральная служба 

государственной статистики“) a proběhne registrace ve státních mimorozpočtových 

fondech. 

  

Závěrečnou etapou založení společnosti je zřízení běžného účtu v bance. O zřízení účtu je 

zapotřebí uvědomit finanční úřad ve lhůtě stanovené zákonem. 

 

Je vhodné upozornit, že v řadě případů je před založením OOO nezbytné získat předchozí 

souhlas ruského antimonopolního úřadu., popř. založení následně notifikovat. [50] 

 

 

4.1.3 Otevřená a zavřená akciová společnost 

 

Jedná se o ruskou společnost, která je vlastněna několika ruskými nebo zahraničními 

akcionáři. Kapitál společnosti je rozdělen do stanoveného počtu akcií s určitou nominální 

hodnotou. Akcionáři neručí za závazky společnosti, ale nesou riziko ztráty vyplývající z 

činnosti společnosti ve jmenovité hodnotě jejich akcií. 

 

 Otevřená akciová společnost (Открытое акционерное общество / OAO) 

Jedná se o právnickou osobu, jejíž akcie mohou být veřejně obchodovatelné na burze 

bez souhlasu ostatních akcionářů. OAO může distribuovat svoje akcie na neomezený 

počet akcionářů a prodávat je bez omezení. Základní kapitál 

společnosti při zakládání je minimálně 100 000 rublů (přibližně 3000 USD). 

 

 Uzavřená akciová společnost (Закрытое акционерное общество / ZAO) 

Jedná se o právnickou osoba, jejíž akcie jsou rozděleny mezi omezený počet akcionářů. 

Počet akcionářů by neměl překročit 50. Základní kapitál společnosti při zakládání je 

minimálně 10 000 rublů (přibližně 300 USD). 

 

Při zakládání akciové společnosti se sepisuje zakladatelská smlouva, jejíž součástí je úplný 

(a případně zkrácený) název společnosti, sídlo společnosti, typ společnosti (OAO nebo 

ZAO), množství, nominální hodnota a typ akcií (obyčejné, preferované), typy prioritních 

akcií, práva akcionáře každé kategorie akcií, součet základního kapitálu, struktura  

a kompetence společnosti a řídicích orgánů, postupy rozhodovacího procesu, příprava  
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a realizace valné hromady akcionářů, informace o dceřiných společnostech nebo 

pobočkách a další informace, které definuje zákon. 

Akciová společnost má také povinnost registrovat se na Federálním úřadě pro cenné papíry 

(Federal Securities Market Commission) a podobně jako OOO i na finančním úřadě, 

statistickém úřadě a ve fondech / pojišťovnách. 

 

Registrační poplatky jsou stejné jako u OOO, rozdíl je pouze ve splacení základního 

kapitálu. V případě akciové společnosti stačí 50 % z dohodnutého základního kapitálu 

zaplatit do 3. měsíce od založení. [50] 

 

Ruská federace zahrnuje více než 140 milionů obyvatel a zastupuje tak velice významný 

trh, čehož využívá většina západních a v posledních letech naštěstí i českých firem. 

Vstupování českých firem na ruský trh je cestou ke zvýšení konkurenceschopnosti těchto 

firem, a s nimi i jejich produktů a jejich obchodních a platebních podmínek.  

Ke konkurenceschopnosti firem v posledních letech přispívá koncepce a realita proexportní 

politiky vlády České republiky.  

 

Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR se ve svých opatřeních a nástrojích proexportní 

politiky již několik let opírá o vypracovanou Strategii prosazování obchodně-

ekonomických zájmů ČR v RF. Strategie je založena zejména na obchodně-politické 

spolupráci a formování institucí. Obchodně-politické předpoklady jsou dány příslušnými 

dokumenty a instrumenty Evropské unie ve vztahu k Ruské federaci, především se jedná 

o naplňování Dohody a partnerství o spolupráci všech členů EU a tedy i České republiky. 

Dále pak jde o naplňování bilaterální Dohody o hospodářské, průmyslové  

a vědeckotechnické spolupráci mezi ČR a RF. [34] 
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5 Analýza daňového systému Ruska z pohledu příležitostí 

podnikatelského prostředí Ruska pro podnikatelské subjekty 

v ČR 

 

Jestliže je cílem analyzovat daňový systém Ruska z pohledu příležitostí pro podnikatelské 

subjekty v ČR, je zapotřebí provést komparaci daňové soustavy RF s daňovou soustavou 

ČR.  

 

Soustavy lze srovnávat v základních, stěžejních druzích daní, které jsou obsaženy v obou 

zemích. Jedná se především o daň z příjmů fyzických a právnických osob, daně z majetku 

a daně ze spotřeby. Obecně je zdaňování těchto příjmů podobné, ale přesto se v některých 

aspektech liší. Tato kapitola se porovnávání jednotlivých daní věnuje podrobněji.  

 

Vzhledem k odlišným sociálně ekonomickým podmínkám, je vhodné nejdříve porovnat 

vývoj průměrné mzdy v obou zemích. Aby mohlo dojít ke srovnání daňové zátěže  

u jednotlivých daní, bude se v některých případech dále srovnávat procentuální podíl 

vypočtené daně k průměrné mzdě. 

 

 

5.1 Daň z příjmů fyzických osob 

 

Daň z příjmů fyzických osob je tou daní, která je v obou soustavách podobná ve způsobu 

zdanění. V Rusku byla zavedena rovná daň v roce 2001, přičemž do té doby se využívala 

progresivní sazba daně. Sazba daně z příjmů fyzických osob činí 13 %. [13, s. 213]. 

V Česku byla zavedena rovná daň v roce 2008, do té doby byla používána progresivní 

sazba daně a několik málo let i společné zdanění manželů.  

 

Základní odlišností mezi oběma soustavami je specifický výpočet základu daně ze závislé 

činnosti v České republice, protože se zdaňuje tzv. superhrubá mzda, to znamená, že hrubý 

příjem ze závislé činnosti se násobí koeficientem 1,34. Ruský systém nic takového nezná. 

V Rusku se pro ostatní druhy příjmů fyzických osob používají další sazby, kterých je 

celkem 5 a jejich výše je odlišná od základní sazby, kterou se zdaňují všeobecné příjmy  

ze závislé činnosti a podnikání fyzických osob. V České republice byla od 1. 1. 2013 

zavedena mimo solidární zvýšení daně o 7 % rovněž zvláštní sazba daně z příjmů 
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fyzických osob nerezidentů, pocházejících ze států, se kterými nemá Česká republika 

smlouvu o zamezení dvojímu zdanění. Jedná se zejména o dividendové příjmy a příjmy  

z kapitálového majetku a sazba činí 35 %. Podobné příjmy zdaňují v Rusku nerezidenti 

sazbou 30 %.  

 

Posledním zásadním rozdílem je uplatňování odečitatelných položek a slev na dani. V RF 

je poskytování základní odečitatelné položky na poplatníka limitováno dosažením příjmu 

40 000 RUB, v České republice je nárok na slevu na dani na poplatníka s výjimkou 

starobních důchodců, bez omezení. Odpočet na vyživované děti je možné v Rusku 

uplatňovat až do celkového příjmu 280 000 RUB. V České republice je sleva na dani 

limitována pouze uplatněním paušálních výdajů z dosažených příjmů, pokud suma těchto 

příjmů přesáhne podíl na základu daně 50 %.  

 

Souhrnně lze rozdíly ve zdaňování fyzických osob zachytit následovně: 

 

 

Popis rozdílu ve zdaňování 

fyzických osob 

 

 

ČR 

 

RF 

Paušální výdaje pro podnikání v zemědělství  ano ne 

Paušální výdaje pro ostatní činnost Ano Výše dle profese  

Paušální výdaje pro příjmy z pronájmu  30 % Ne 

Srážková daň z kapitálového majetku - rezidenti 

FO  

15 % 9 % 

Odpočet výdajů na vzdělávání poplatníka  Ne Ano, existuje limit 

Odpočet výdajů vynaložených poplatníkem  Ne Ano, existuje limit 

Odpočet výdajů na pořízení bydlení  limit 300 000 CZK 

 
 

limit 2 000 000 

RUB 

Odpočet ztráty z podnikání max. 5 let  max. 10 let  

Sazba daně z příjmů FO  15 %  13 %  

Srážková daň z výher  15 %  35 %  

Sazba daně z dividend pro nerezidenty 35 %  15 %  
Tabulka č. 13: Rozdíly ve zdaňování příjmů FO  

Zdroj: [4, 5], vlastní zpracování 

 

Z údajů v tabulce je zřejmé, že fyzické osoby mají při podnikání v Rusku z pohledu výše 

daně z příjmů 2% výhodu. 
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5.2 Daň z příjmů právnických osob 

 

Je-li v otázce daně z příjmů fyzických osob shoda v existenci rovné daně z příjmů 

fyzických osob, při zdanění příjmů právnických osob existuje několik zásadních rozdílů. 

Jedná se zejména o tvorbu základu daně z příjmů právnických. V českém daňovém 

systému právnické osoby zdaňují v jednom základu všechny zdanitelné příjmy, kterých 

dosáhly za předcházející zdaňovací období. V ruském daňovém systému však existuje 

zdanění dvojího druhu, jedná se o zdanění příjmů z běžné a mimořádné činnosti a zdanění 

majetku právnických osob. V české daňové soustavě je majetek zdaňován daní  

z nemovitostí.  

 

Při tvorbě základu daně se získávají informace z účetnictví, které podle českého zákona  

o účetnictví povinně vedou osoby zapsané v obchodním rejstříku, tedy i právnické osoby.  

V ruských podmínkách mohou i právnické osoby vést podle české terminologie daňovou 

evidenci, pokud jejich roční obrat nepřesáhne 4 mil. RUB (cca 2,49 mil. CZK). Pokud 

tento obrat přesáhnou, musí povinně vést účetnictví. Základem daně je rozdíl mezi příjmy 

a výdaji nebo rozdíl mezi výnosy a náklady.  

 

Výnosy představují stejně v obou soustavách realizované příjmy z tržeb za prodané zboží, 

prodej vlastních výrobků a služeb, aktivace, prodej materiálu, výnosy z finančního 

majetku. Při tvorbě nákladů však existují některé významné odlišnosti. V Rusku je to 

zejména existence výdajů na reprezentaci, jako výdajů opodstatněných pro ekonomickou 

činnost, které jsou limitovány v jejich ročním úhrnu hodnotou 4 % z osobních nákladů.  

V českém daňovém účetnictví výdaje na reprezentaci nelze uznat jako daňově uznatelné 

výdaje. Podobně v Rusku existuje limit na výdaje na reklamu v úhrnné roční výši 1 %  

z tržeb prodeje. V České republice mohou být výdaje na reklamu, pokud souvisí se 

zajištěním, dosažením a udržením příjmů, uplatněny v neomezené výši. V oblasti 

odečitatelných položek od základu daně není v ruské soustavě více možností než odečet 

ztráty z minulých let a to až do uplynutí 10 let od konce zdaňovacího období, ve kterém 

vznikla. Naopak v českém systému existují motivační odečitatelné položky jako odečet 

výdajů na výzkum a vývoj (podpora vlastního, českého výzkumu), popř. dle § 35 CZ ZDP 

další slevy na dani v případě zaměstnávání osob se změněnou pracovní schopností.  

[4, s. 710-728] 

V následující tabulce jsou uvedeny základní rozdíly ve zdanění příjmů právnických osob. 
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Popis rozdílu ve zdaňování právnických osob  

 

ČR 

 

 

RF 

 

Odečet ztráty z minulých let  max. 5 let max. 10 let 

Výdaje na reprezentaci  ne max. 4 % z osobních 

nákladů 

Výdaje na reklamu  ano max. 1 % z tržeb z 

prodeje 

Sazba daně z kapitálového majetku nerezidentů  35 % 15 % 

Sazba daně z příjmů PO  19 % 20 % 

Sazba daně z pronájmu vozidel v souvislosti s 

mezinárodní přepravou  

ne 10 % 

Možnost vedení daňové evidence  ne dosažení obratu 4 

mil. RUB 
Tabulka č. 14: Rozdíly ve zdaňování příjmů PO  

Zdroj: [4, 5], vlastní zpracování 

 

Právnické osoby v Rusku mají mírnou nevýhodu z pohledu sazby daně, která je zde o 1 % 

vyšší, ale naopak do dosažení obratu 4 mil. rublů, mohou vést daňovou evidenci. 

 

 

5.3 Daň z nemovitých věcí a z nabytí nemovitých věcí 

 

Základním rozdílem ve zdaňování nemovitostí mezi oběma soustavami je fakt, že ruské 

právnické osoby zdaňují účetní zůstatkovou hodnotu nemovitého majetku, zjištěnou podle 

údajů v účetnictví k rozhodnému dni a vynásobenou příslušným koeficientem. Základní 

koeficient 2,2 je maximálním koeficientem, užívaným zejména v oblastech St. Petěrburg, 

Novosibirsk, Moskva, Vladimirsk, Amurská oblast. Naproti tomu v Tulské oblasti je 

koeficient 0,4. Kromě zůstatkové účetní hodnoty tímto způsobem zdaňují také movitý 

majetek. V českém systému je základem daně z nemovitých věcí výměra nemovitosti v m².  

Fyzické osoby v Rusku zdaňují svůj majetek podle regionální daně z majetku fyzických 

osob a touto daní se zdaňují všechny nemovitosti ve vlastnictví poplatníka. Například 

hodnota m² nového bytu 2+kk o výměře 60 m2 v Moskvě se pohybuje kolem  

178 891 RUB (111 377 CZK). V tomto případě by byl nový byt vykázán v úhrnné hodnotě 

10,733 mil. RUB a sazba daně je v rozmezí 0,3 - 2 %, celková daňová povinnost 

poplatníka by teoreticky činila až 214 660 RUB (133 519 CZK). Proto hodnotu 

nemovitosti určuje státní orgán technické inventarizace a hodnoty nemovitostí podle jejich 
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umístění dává finančním úřadům každoročně do 1. 3. k dispozici. Finanční úřady poté 

zajišťují výběr daní.  

Kromě daní z nemovitého a movitého majetku se samostatně platí další regionální daň,  

a tou je daň z pozemků, kterou platí jak fyzické, tak právnické osoby, rezidenti  

a také nerezidenti. Základem pro výpočet daně z pozemku je jeho katastrální hodnota, 

určená státním orgánem technické inventarizace, která je násobena sazbou daně (0,3 % pro 

zemědělskou půdu a 1,5 % pro ostatní pozemky). [6, s. 158-178]  

V české soustavě je zdanění nemovitého majetku poměrně jednodušší a vychází z výměry 

pozemku v m². Sazba daně odpovídá druhu pozemku a druhu nemovitosti a násobí se 

koeficientem, který závisí na velikosti obce. Nejvyšší koeficient 4,5 je přiřazen  

k nemovitostem v Praze, nejnižší koeficient 1,0 používají obce do 1 000 obyvatel. Tento 

způsob zdanění je stejný pro fyzické i právnické osoby. [4, s. 718-728]  

Na daň z nemovitostí se vztahuje smlouva o zamezení dvojímu zdanění. Nemovitý 

majetek, který vlastní rezident jednoho státu a který je umístěn ve druhém smluvním státě, 

může být zdaněn v tomto druhém státě. Dle článku 23 smlouvy o zamezení dvojího 

zdanění může být zaplacená daň z majetku organizací nerezidenta v Ruské federaci 

započtena na daňovou povinnost k dani z nemovitosti, avšak pouze do výše daně z tohoto 

majetku v České republice. [4, s. 508] 

 

 

5.4 Daň silniční 

 

Základním rozdílem v silniční dani je odlišný přístup v tom, kdo a k čemu vozidlo používá. 

V České republice jsou poplatníky silniční daně fyzické a právnické osoby, které používají 

silniční vozidlo k podnikání a jsou zapsáni v technickém průkazu jako držitelé vozidla.  

V Rusku jsou plátci silniční daně právnické a fyzické osoby, kteří jsou zapsáni jako 

držitelé vozidla. Z toho plyne, že k placení silniční daně jsou povinni také občané, ačkoli 

vozidlo nepoužívají k podnikání. V Rusku patří silniční daň k regionálním daním, proto 

jsou v rámci RF uzákoněny hraniční limity a jednotlivé regiony upravují výši daně. Úprava 

probíhá tak, že změnu sazeb je možné provést regionálními zákony maximálně desetkrát. 

[2, s. 710]. V České republice se u osobních vozidel platí silniční daň podle obsahu motoru 

vozidla u osobních vozidel a podle celkové hmotnosti a počtu náprav u nákladních vozidel. 

V Rusku se platí daň podle výkonu motoru v koňských silách nebo v kW.  

V České republice se jako důsledek harmonizace účetních systémů podporuje ekologicky 

šetrný provoz motorových vozidel slevami na dani za počet let používání vozidla. Bohužel 
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v Rusku není tato motivace uzákoněna, a proto je zde zdanění prostřednictvím silniční 

daně vyšší. V následující tabulce je možné srovnat daňové zatížení podle jednotlivých 

kategorií vozidel. Je nutné mít na zřeteli, že v Rusku platí silniční daň občané a nemohou, 

na rozdíl od českého daňového systému, svoji povinnost zohlednit jako náklad, snižující 

základ daně. 

 

 

Výkon motoru v kW 

 

 

Objem motoru v l 

 

Rusko 

 

Přepočet na CZK 

 

ČR 

73 1,5 2 500 1 557 2 400 

110 2 5 250 3 269 3 000 

147 2,5 10 000 6 226 3 600 

150 3 16 850 10 491 4 200 
Tabulka č. 15: Rozdíly výše silniční daně u motorových vozidel  

Zdroj: [4, 5], zpracování vlastní 

 

 

5.5 Daň z přidané hodnoty 

 

Při srovnání sazeb DPH obou soustav je zřejmé, že sazby DPH v RF jsou i v základní,  

i ve snížené sazbě nižší. Kromě výše sazeb je rozdílné rovněž přiřazení výrobků a služeb 

jednotlivým sazbám. V Rusku zůstávají ve snížené sazbě všechny základní potraviny  

a potravinářské výrobky pro každodenní spotřebu kromě alkoholu a cigaret. Navíc ve 

snížené sazbě zůstávají také potřeby pro novorozence, kojence, děti předškolního  

a školního věku, a to včetně hraček. Dále tyto dětské potřeby zahrnují také oblečení pro 

děti a školní pomůcky, knihy, noviny a časopisy apod. Bližší srovnání mezi oběma zeměmi 

poskytuje následující tabulka: 

 

Název výrobku RF (%) ČR (%) 

Potraviny, potravinářské výrobky 10 15 

Oblečení pro děti 10 21 

Novorozenecké potřeby 10 21 

Školní potřeby 10 21 

Hračky 10 21 

Denní tisk, časopisy 10 21 

Knihy, knižní produkce 10 21 

Zdravotnické potřeby, léčiva 10 15 
Tabulka č. 16: Rozdíly výše sazeb DPH u vybraných výrobků  

Zdroj: [4, 5], zpracování vlastní 
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Konkrétní sazby pro rok 2015 jsou v RF 10 % a 18 % a v ČR a 21 %, snížená sazba 15% a 

druhá snížená sazba 10%. Rozdílné sazby u vybrané produkce nejsou specifikem pouze 

ruské a české daňové soustavy, jak je uvedeno v tab. č. 24. Např. knihy, noviny a časopisy 

jsou zdaněny sníženou sazbou daně ve více zemích, v Německu, v některých zemích jsou 

dokonce zdaněny nulovou sazbou DPH (Švédsko, Finsko). [47]  

 

Kromě tohoto pohledu na DPH je nutné zopakovat, že v Rusku se DPH při dovozu platí v 

okamžiku proclení zboží spolu s celními poplatky. Teprve po zaplacení a obdržení celních 

a daňových dokladů si může poplatník uplatnit nárok na odpočet DPH na vstupu. V České 

republice tento systém již neexistuje a používá se v souvislosti se vstupem ČR do EU 

systém přiznání daně na výstupu a uplatnění daně na vstupu v jednom okamžiku, pokud 

existuje daňový doklad. 

 

 

5.6 Spotřební daně 

 

Srovnáním spotřebních daní v obou soustavách vyplyne jednoznačně obsahově vyšší 

daňová zátěž u Ruska a to i díky tomu, že spotřební daní je zatížen prodej osobních 

automobilů, jak již bylo uvedeno a počítáno v kapitole 3.1.2.  

 

Srovnání daňové zátěže u vybraných výrobků v porovnání s jejich maloobchodní cenou: 

 

CZ (v CZK) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Název výrobku Cena 

maloobchod 

Spotřební 

daň 

DPH Celkem 

zdanění 

Zdanění 

v % 

Cigarety 

Marlboro 

80 15,6 12,2 27,8 35 % 

0,5 l lihoviny 

vodka 

150 58,8 22,9 81,7 54 % 

1 l BA 95 33 9,51 5,1 14,61 44 % 

0,7 l sektu 300 16,8 45,8 61,6 21 % 
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RF (v RUB) 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabulka č. 17, 18: Rozdíly výše spotřební daně u vybraných produktů  

Zdroj: [4, 5], zpracování vlastní 

 

 

Výše sazeb spotřebních daní nevyjadřuje její relativní hodnotu, proto je v tabulce uvedeno 

i celkové zdanění v procentech. Tím je vyjádřeno poměrné zdanění vůči ceně produktu.   

 

Pro přesnost je nutné uvést, že základní sazba daně z lihu je uvedena pro 1 hl etanolu, což 

je 95 % čistého alkoholu a pro výpočet vybraného produktu byl použit poměr etanolu  

a uvedeného produktu ve výši 42 %.  

V Rusku je nejvyšší poměr zdanění spotřební daně vůči ceně produktu u alkoholu  

a benzínu. Cigarety zůstávají vzhledem k prodejní ceně v maloobchodu až na pomyslném 

třetím místě. Nejvyšší poměr u alkoholu odpovídá maloobchodní ceně, která se postupně 

od roku 2011 zvyšuje, vzhledem ke snahám o potírání alkoholismu v Rusku.  

Nejvyšší hodnota plyne v českém daňovém systému při zdanění cigaret a alkoholové 

produkce. Na pomyslném třetím místě v případě ČR zůstává cena benzínu, což je zejména 

důsledek konkurenční politiky mezinárodních rafinerských společností na rozdíl od Ruska, 

kde trh ovládají proruské společnosti a trh je zde relativně málo nasyceným touto 

komoditou v důsledku její nižší spotřeby. 

 

 

5.7 Ostatní daně 

 

V předchozích kapitolách byly srovnávány daně, které existují v obou soustavách.  

Tato kapitola shrnuje ostatní daně, které existují pouze v jedné z komparovaných soustav.  

 

Název výrobku Cena 

maloobcho

d 

Spotřební 

daň 

DPH Celk

em 

zda

nění 

Zdaně

ní v 

% 

Cigarety 

Marlboro 

75 43,45 13,1 56,5

5 

75 % 

0,5 l lihoviny 

vodka 

110 59,85 19,1 78,9

5 

72 % 

1 l BA 95 36,5 12,84 6,34 19,1

8 

53 % 

0,7 l sektu 120 16,38 20,8 37,1

8 

31 % 



80 

V ruské daňové soustavě existuje:  

 Daň z těžby nerostných surovin.  

 Vodní daň.  

 Poplatky za užívání objektů ze světa zvířat a za užívání vodních biologických 

zdrojů.  

 Daň z herního průmyslu.  

 Jednotná zemědělská daň.  

 

Základní informace k těmto daním jsou uvedeny ve všeobecné charakteristice ruské 

daňové soustavy, a jelikož v České republice k nim neexistuje ekvivalentní daň, nejsou zde 

ani srovnávány.  

 

Naopak v české daňové soustavě existuje:  

 Daň z nemovitých věcí a daň z nabytí nemovitých věcí 

 Daň ze zemního plynu 

 Daň z pevných paliv  

 Daň z elektřiny 

 Poplatky z provozování loterií a her  

 

Základní informace byly popsány ve všeobecné charakteristice české daňové soustavy.  

V Rusku existuje ekvivalent v podobě poplatků v rámci dědického řízení a jiných soudních 

výloh. Ekologické daně nebyly dosud v Rusku zavedeny. Také v České republice jsou tyto 

daně poměrně mladé, byly zavedeny teprve od roku 2008 a mají ovlivňovat zejména 

ekologické chování poplatníků a výrobců energií. 

 

 

 

 

 

 

 



81 

6 Predikce budoucího vývoje a nalezení příležitostí pro 

podnikatelské subjekty ČR v Rusku 

 

 

Pro predikci vývoje salda zahraničního obchodu, importu a exportu Ruska bylo použito  

11 hodnot, kde každá hodnota představuje koeficienty salda zahraničního obchodu, 

importu a exportu v Rusku v letech 2004 – 2014.  

 

Z výsledků predikce lze předpokládat, že saldo zahraničního obchodu se v roce 2016 

dostane na hodnotu 18 101,7767, import 20 166,3584 a export 35 473,7087. 

 

Z celkové predikce budoucího vývoje Ruska je možno říct, že si své dobré místo na trhu  

i při mírném poklesu udrží a v příštích dvou letech si povede dobře.  

 

Saldo zahraničního obchodu - vstupní data: 

Neuron - casova rada 

3 -pocet vstupu 

1 -pocet vystupu 1krok predikce 

11 -pocet dat casove rady 

5 -pocet neuronu ve skryte vrstve 

**** data casove rady **** 

5694 

6741 

12213 

9632 

18312 

8588 

15835 

13362 

20356 

17118 

18678 
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Obrázek č. 1: Predikce salda zahraničního obchodu 

Zdroj: vlastní 

 

Výstupní hodnoty: 

Rok 2015 činí 18 678 

Rok 2016 činí 18 101,7767 

 

 

Import – vstupní data: 

Neuron - casova rada 

3 -pocet vstupu 

1 -pocet vystupu 1krok predikce 

11 -pocet dat casove rady 

5 -pocet neuronu ve skryte vrstve 

**** data casove rady **** 

7005 

9060 

11068 

15640 
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20243  

16769 

15861 

21592 

24548 

26787 

26704 

 

 

Obrázek č. 2: Predikce importu 

Zdroj: vlastní 

 

Výstupní hodnoty: 

Rok 2015 činí 26 704 

Rok 2016 činí 20 166,3584 

 

 

Export – vstupní data: 

Neuron - casova rada 

3 -pocet vstupu 
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1 -pocet vystupu 1krok predikce 

11 -pocet dat casove rady 

5 -pocet neuronu ve skryte vrstve 

**** data casove rady **** 

12610 

16461 

22586 

24821 

35820 

24280 

30332 

36048 

44872 

43520 

44563 

 

 
Obrázek č. 3: Predikce exportu 

Zdroj: vlastní 

 

 



85 

Výstupní hodnoty: 

Rok 2015 činí 44 563 

Rok 2016 činí 35 473,7087 

 

 

Dle simulace predikce na hodnoty salda zahraničního obchodu by mělo dojít 

v nadcházejícím roce 2016 k mírnému poklesnutí. Výsledky predikce ruského importu  

a exportu se přiklání v obou případech taktéž ke klesajícím hodnotám, ale v případě 

exportu by se mělo jednat o výraznější úbytek, než tomu bude u importu. 

 

 

 

6.1 Příležitosti pro české podnikatele 

 

V ruské ekonomice je pro české exportéry velké množství příležitostí. Jedná se především 

o tyto obory podnikání: strojírenství, energetika, komunální služby, finanční sektor, 

zpracovatelský, chemický a elektrotechnický průmysl, zemědělství, potravinářství, veřejná 

doprava, sklářství, pivovarnictví, sladovnictví, stavebnictví, textilní průmysl. Vedle toho se 

je neustále rozvíjen i sektor služeb, např. rozvíjející se trh hypoték nebo spotřebitelských 

úvěrů, které jsou velmi zajímavou oblastí pro investory.  

 

Strojírenství – velké množství oblastí v tomto sektoru vyžaduje modernizaci a lepší 

technologie, v Rusku tak probíhají modernizace a dobudování celých závodů, spousta 

strategických projektů je financována státem (velmi často se jedná o podniky obranného 

průmyslu). 

 

Energetika – zájem projevuje ruská ekonomika nejen o technologie pro klasickou 

energetickou výrobu, ale také o alternativní a obnovitelné zdroje energie. Velkou 

perspektivu vidí ruská ekonomika i ve výstavbě nových elektráren (klasických, plynových  

i paroplynových, ale i jaderných). Tyto nově vystavené elektrárny by měly být vybaveny 

nejnovější technologií a vedle jaderné energetiky budou tvořit páteřní strukturu nové 

energetické koncepce. 

 

Těžba surovin – v ruském teritoriu se nachází velké množství těžebních oblastí, díky jimž 

je zde příležitost pro uplatnění českých výrobců těžebních strojů a zařízení. 
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Stavebnictví – v oblasti stavebnictví je na ruském trhu projevován zájem především  

o zahraniční investice (z důvodu nižších úrokových sazeb) a služby zahraničních 

stavebních společností. Ty by však měly v případě dlouhodobější spolupráce zvážit buďto 

částečné nebo úplné přenesení výroby do Ruska za účelem snížení nákladů (dovozní cla, 

transport apod.).  

 

Ekologie – velký zájem je o rozvody pitné vody a čističky odpadních vod, dále likvidace 

komunálního a průmyslového odpadu a úsporné technologie. [55] 
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ZÁVĚR 

 

Cílem bakalářské práce bylo představit daňové rozdíly mezi Ruskem a Českou republikou, 

dále podnikatelské prostředí a ekonomickou situaci v Rusku, postavení Ruska ve světové 

ekonomice a představení možností i hrozeb pro české podnikatele.  

 

Tato práce byla vypracována jako souhrnný zdroj informací o ruském trhu a tedy jako 

možná pomůcka nejen pro školní účely, ale také jako nástroj pro podnikatele, kteří již 

obchodují nebo by chtěli začít obchodovat s Ruskem. 

 

První kapitola byla věnována daňové teorii, podrobně popsala vznik daní, vymezení daně  

a charakteristické vlastnosti daně. Dále jsou zde informace o historii daňových teorií a poté 

rozepsány daňové základní pojmy. 

 

Na konci první kapitoly se bakalářská práce věnuje popisu datových zdroje pro získávání 

informací. Jsou zde uvedeny informace o databázích a jejich historii. 

 

Analýze datových zdrojů se věnuje druhá kapitola, kde jsou představeny webové stránky, 

které mohou sloužit jako základní zdroje daňových informací pro podnikatele, kteří uvažují 

o založení živnosti nebo podniku v Rusku. Jsou zde popsány výhody a nevýhody 

uvedených zdrojů včetně výsledků analýzy vytvořené na základě vybraných parametrů. 

 

Práce popisuje také korupční jednání v Rusku v jednotlivých odvětvích. Největší problém 

představují v Rusku veřejné zakázky, které se jeví jako nejvíce zkorumpované,  

což omezuje důvěru domácích i zahraničních investorů. Korupce v Rusku je hlavní 

překážkou podnikání. Dalšími postiženými sektory jsou územní správa, správa daní  

a poplatků, celní správa a další. Ve výsledcích míry korupčního jednání, které každoročně 

zveřejňuje Transparency International, je i přes státní zásahy viditelný nárůst korupce.  

Ve srovnání s ČR se Rusko pohybuje na viditelně vyšších příčkách, což pro ni představuje 

velký problém z hlediska ekonomického rozvoje a přílivu zahraničních investic. 

 

Vládní boj s korupcí je shledáván neúčinným. Za účelem snížení korupce se vláda snaží  

o omezení byrokratických úkonů, a tím tak omezení prostoru na úplatky. V platnosti jsou 

také různé vyhlášky a protikorupční balíčky. Součástí je zveřejňování platů úředníků jak 
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státních, tak těch na nižších úrovních. Dále byla omezena výše darů, vysoce postavení 

úředníci a ani rodinní příslušníci nesmí mít osobní účty v zahraničních bankách. 

Nedostatkem je nepřítomnost protikorupčního orgánu s pravomocí vyšetřovat  

a stíhat korupční jednání. 

 

Rusko má v globální ekonomice dobré postavení především kvůli vývozu ropy a zemního 

plynu do celého světa. Nicméně ČR není tou nejvíce závislou na dodávce ropy z Ruska. 

Například na Slovensku je tato dodávka 100% pokryta ruským exportem. ČR naopak patří 

k nevyhledávanějším obchodním partnerům v oblasti služeb a mezi současné nejvíce 

zmiňované spolupráce patří podepsané kontrakty za několik miliard korun, které zahrnují 

například zásobování jaderné elektrárny Temelín ze strany Ruska nebo stavbu železnice  

u ruského Uralu českou firmou. Tyto kontrakty patří mezi největší v zahraničním obchodě 

a pro ČR představují nové možnosti v zahraničním obchodě. 

 

Investice do ruských zemí bývají rizikovější, avšak o to větší zisky zde na zdatné 

obchodníky čekají. Základem je připravenost na ruský trh a dobře vypracovaný strategický 

plán zahrnující také značnou míru rizika. 

 

V předposlední kapitole jsou porovnány daňové systémy České republiky a Ruské 

Federace. Jsou zde tabulkově vyznačeny rozdíly ve zdanění v obou zemích. Popisují  

a následně porovnávají se zde rozdíly v dani z příjmů jak fyzických, tak právnických osob, 

daň z nemovitých věcí a daň z nabítí nemovitých věcí, silniční daň, daň z přidané hodnoty, 

spotřební daně. Zvláštní podkapitolou jsou ostatní daně, kde jsou shrnuty daňě, které 

existují pouze v jedné z komparovaných soustav. 

 

Velkou výhodu pro běžný život ruského občana představuje základní a snížené sazby 

DPH. Rusko je zemí s nejnižšími sazbami DPH. Okruh zboží zahrnutého do snížené sazby 

DPH je navíc mnohem širší než v České republice.  

 

V případech zdanění příjmů fyzických osob, vychází nižší daňová zátěž u rezidentů Ruské 

Federace. Důvodem je především nižší sazba daně a dále nižší odvody do povinného 

sociálního pojištění. 

 

Co se týče daní z příjmů fyzických a právnických osob, nelze jednoznačně určit, která 

daňová soustava je pro poplatníka výhodnější či nikoliv. Aby nedocházelo k daňovým 
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únikům, oba státy uzavřely a podepsaly smlouvu o zamezení dvojího zdanění a daňovým 

únikům. Tím nabývají poplatníci jistotu, že jejich příjem nebude zdaněn dvakrát – ve státě 

zdroje a státě příjmu. Právnické osoby, kterým plynou příjmy z podnikání na území Ruské 

federace, můžou situaci řešit zřízením státé provozovny, která se stává rezidentem Ruské 

federace, a její příjmy jsou poté zdaňovány sazbou 20%. 

 

V závěrečné kapitole se práce zabývá predikcí budoucího vývoje a příležitostmi českých 

podnikatelů v Rusku. Je zde vypracována predikce vývoje salda zahraničního obchodu, 

importu a exportu v Rusku. K predikci těchto veličin bylo použito programu 

NeuronProjekt. Do programu byla vložena data z posledních let, díky čemuž bylo 

vyprodukovat předpokládaný vývoj v dané oblasti. Dle simulace predikce na hodnoty salda 

zahraničního obchodu by mělo dojít v nadcházejícím roce 2016 k mírnému poklesnutí. 

Výsledky predikce ruského importu a exportu se přiklání v obou případech taktéž  

ke klesajícím hodnotám, ale v případě exportu by se mělo jednat o výraznější úbytek, než 

tomu bude u importu. 

 

Jedním z cílů práce bylo zodpovězení hypotetické otázky, zda je Rusko a jeho trh vhodný 

pro české podnikatele, a zda je možné zde dosahovat uspokojivých zisků. Tato země má 

obrovský obchodní potenciál pro velké množství odvětví, takže odpovědí na tuto otázku je 

jednoznačně ano. 

 

Zdejší ekonomické prostředí se neustále mění, a společně s tím se mění také zájmy  

a potřeby místních podnikatelů. Hlavními sektory podnikání, kde mají čeští exportéři šanci 

uspět, jsou strojírenství, energetika, komunální služby, finanční sektor, zpracovatelský, 

chemický a elektrotechnický průmysl, zemědělství, potravinářství, veřejná doprava, 

sklářství, pivovarství, sladovnictví, stavebnictví, textilní průmysl a sektor služeb. Ruský trh 

je velmi složitý a náročný, proto se neobejde bez osobní přítomnosti obchodníka nebo 

zástupce. Výhodou je obchodování prostřednictvím distributora (znalost trhu, úředních 

procedur, zvyklostí), avšak zde je nutná velká obezřetnost z důvodu rizika podvodu nebo 

malé propagace daného výrobku nebo služeb.  Čeští obchodníci by se však rozhodně 

neměli vzdávat při prvním neúspěchu. Spolupráce s Ruskou federací je pro ČR velmi 

významná a ruský trh není ještě zdaleka nasycen.  
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Hodnocení podniku 
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ABSTRAKT 

 

MÁČKOVÁ, J. Popis a analýza datových zdrojů pro získávání informací sloužících k 

analyze daňového prostředí Ruska. Kunovice, 2015. Bakalářská práce. Evropský 

polytechnický institut, s.r.o. 

 

Vedoucí práce: Mgr. et Bc. Helena Droščáková Novosádová 

 

Key words: analýza, ČR, daňový systém, datové zdroje, neuronové sítě, Rusko, příležitost, 

podnikání, podnikatelské prostředí. 

 

 

Cílem této bakalářské práce je popsat a zhodnotit daňový systém Ruské federace a provést 

analýzu datových zdrojů k získávání těchto informací. 

V první části jsou popsány daně, jejich původ a změny, které nastaly. Konec první části je 

věnován databázím a jejich historii. 

V druhé kapitole této práce jsou popsány datové zdroje daňového systému Ruska. Byla zde 

provedena analýza, která může být užitečná pro začínající podnikatele. 

Poté je bakalářská práce zaměřena na hlavní makroekonomické ukazatele důležité pro 

zhodnocení hospodářského vývoje v této zemi. Taktéž ruský export je velmi důležitý stejně 

jako import, členství v mezinárodních formacích a pozice Ruska v globální ekonomii. 

Další část je o zakládání podnikání v Rusku, založení živnosti a vytvoření společnosti. 

Následující kapitola popisuje daňový systém České republiky a Ruska, výhody a nevýhody 

obou zemí. 

Poslední část se věnuje predikci pro další roky založena na několika hlavních ukazatelích.  

Výsledek této práce by měl prokázat, zda je podnikání v Rusku pro české podnikatelské 

subjekty výhodné, či nikoliv. 

Tato bakalářská práce může být zdrojem informací pro kohokoliv, kdo by chtěl začít 

podnikat v Rusku. 
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ABSTRACT 

 

MÁČKOVÁ, J. Description and analysis of data sources for obtaining information for 

analyzing the tax environment of Russia. Kunovice, 2015. Bachelor thesis. European 

Polytechnical Institute, Ltd., 

 

Supervisor: Mgr. et Bc. Helena Droščáková Novosádová 

 

Key words: analysis, business, Czech Republic, data sources, entrepreneurial environment,  
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The point of this bachelor thesis is to describe and evaluate the tax system of Russian 

Federation and make an analysis of data sources for obtaining these informations.  

In the first chapter there are described the taxes, its origin, changes which have happened. 

The end of the first part is about databases and its history. 

In the second part of this work there are described the data sources of the tax system  

of Russia. There was made an analysis which might be useful for nascent entrepreneurs.  

Then is bachelor thesis focuses on the main macroeconomic indicators important for 

appreciation of economic development in this country. Equally, the Russian export is very 

important, as well as import, membership in international formations and position  

of Russia in global economic. 

Next part is about starting business in Russia, the establishment of trade and creating  

the company. 

Following capture compares tax system of the Czech Republic and Russia, advantages  

and disadvantages in both countries. 

The last part is a prediction for the next years based on several major indicators. 

The result of this work should demonstrate if making business in Russia is worth for Czech 

businessmen or not.  

This bachelor thesis might be used as a source of informations for anyone, who would like 

to start to do business in Russia. 
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APEC    Asijsko-pacifické hospodářské společenství  

apod.      a podobně 

a. s.     Akciová společnost 

atd.    a tak dále 

COBOL   Common Business Oriented Language 

CODASYL    Conference on Data Systems Languages 

č.    Číslo 

ČR    Česká republika 

DPH    Daň z přidané hodnoty 

G8    Sdružení ekonomicky nejvyspělejších států světa 

G20    Skupina největších ekonomik světa 

GATT    Všeobecná dohoda o clech a obchodu 

IBM    International Business Machines Corporation 

IMS    IP Multimedia Subsystem 

mil.    Mmilion 

mld.    Miliarda 

např.    například 

OBSE    Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě 

OAO    Открытое акционерное общество –  

Otevřená akciová společnost  

OOO   Общество с ограниченной ответственностью –  
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ORM    Objektově relační zobrazení 
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RF    Ruská federace 
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WWW    World Wide Web 
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Uzavřená akciová společnost 
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OBTAINING INFORMATIONS FOR ANALYZING THE TAX 

ENVIRONMENT OF RUSSIA 
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Abstract: 

The aim of this bachelor thesis is to describe and evaluate the tax system of Russian Federation and make 

 the analysis of data sources for obtaining this information.  

In the first part, there are the taxes, its origins, changes, that have happened and the actions the company 

has been concerned over described. 

In the second part of this work, there are the data sources of the Russian tax system given. The analysis, 

which might be useful for  nascent entrepreneurs, was made. 

Furthermore, our thesis focuses on the main macroeconomic indicators, as they are important for evaluation 

of economic development in this country. Equally, Russian export is very significant, as well as import, 

membership in international formations and position of Russia in global economics. 

The next part is about starting business in Russia, establishment of trade and creating a company. 

The following head draws the comparison of the tax systems of the Czech Republic and Russia, their 

advantages and disadvantages. 

The last part is dedicated to prediction for the next years based on data of trade balance. 

As a result we should learn, whether the setting up the business in Russia is worthwhile for Czech 

businessmen or not. 

The complete work may be used as a source of information for anyone, who would like to start to do business 

in Russia. 

 

Key words: 

analysis, the Czech Republic, tax system, data sources, neural networks, Russia, opportunity, business, 

entrepreneurial environment. 

 

 

Introduction 

The aim of this thesis is to explore the issue of conditions for business in Russia, their advantages  

and disadvantages for Czech businesses are analyzed in terms of tax and economic development,the analysis 

of the tax system of Russia and the analysis of data sources for obtaining information. Business environment 
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in each country varies in geographical conditions, natural conditions, legislation, ethics, social environment, 

etc. Therefore it is necessary to obtain information about a country that we are considering in connection with 

a business. This work aims to be beneficial for the Czech businesses and helps to clarify whether  

it is interesting for them to start a business in Russia, or not. 

 

Brief description of Russia 

The Russian Federation, commonly known as Russia, is considered to be the largest country in the world 

with its area of 17,075,400 square kilometers. It covers a considerable part of Eastern Europe and almost  

the whole territory of Northern Asia. With a number of 143,200,000 inhabitants, Russian Federation  

is reckoned as the ninth most populous country in the world. Russia is the federal presidential republic  

and also the successor state of the Soviet Union, which broke up in 1991. 

The monetary unit of Russia is the Russian rouble (RUB), that consists of 100 kopecks. The official rate 

between RUB / USD and RUB / EUR is being announced daily by the State Bank of Russia. The use of other 

currencies in the Russian inner payment system was banned officially by federal law RF on 10 December 

2003 no. 173-FZ. [1, 56] 

The Russian is the only official language used in the Russian Federation, however some local authorities also 

use the national languages, for example Tatar (5.3 mil. - 3%) or Ukrainian (1.9 mil. - 1%) languages. In total, 

we can find about 31 languages in there. [2, 86] 

On 1 January 2013, the Russia's population was 143,369 mil., although the population density is 8.4 persons 

per 1 km2. The number of  economically active population is 75.2 mil., which is 53% of the total population. 

[1, 57] 

Spatial distribution of population is uneven, the majority of the inhabitants lives in the smaller European part, 

while the vast territory of Siberia is almost deserted. 

 

The geographical environment 

The Russian Federation consists of 83 subjects - 21 republics, 2 cities of federal importance (Moscow and  

St. Petersburg), 9 regions, 46 regions, 1 autonomous district (the Jewish Autonomous Region), 1 leased 

territory (city Cosmodrome in Kazakhstan) and the Federal District 8. 

The capital city of Moscow is the largest city in the whole Europe and it had 11,977,988 inhabitants in 2013. 

It represents a political, economic and cultural center of the country. All ministries, government agencies  

and major companies, as well as the Patriarch of the Russian Orthodox Church have a seat in Moscow. The 

city is divided into twelve districts and those are further split into 125 neighborhoods. [2, s 87] 

 

Demographic trends 

Since the collapse of the Soviet Union the Russian Federation has been shaken by the serious demographic 

crisis, which takes the center stage for the Russian government´s attention during the last twenty years.  

The main reasons are the low birth rate, high mortality and the rapid aging of society (declining life 

expectancy). The general state of most people health is bad, mainly because of the high alcohol consumption 

and also a drug use. The risks associated with this crisis could affect not only economic and military security 

side of the country, but also jeopardize its status as a world power in the future. [11]  
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The economic environment 

The value of Russia's GDP represents 3.25% of the world economy. The Russian GDP is shown annually  

by the World Bank and its average from 1989 to 2012 represents 741, 29 billions USD. [3] 

GDP per Russian inhabitant after adjusting for purchasing power parity, is equivalent to 69% of the world 

average. In 2013, the Russian Federation reached the record value of $ 15,177.27. On the contrary, the record 

low of $ 7,328.87 was reached in December 1998. [4] 

The unemployment in Russia was reduced from 8.2% in 2004 to to 5.5% in 2013, which means a decrease  

of 2.7%. However, there was another increase of 0.3% in 2014. 

The inflation rate in Russia in 2014 was recorded at the value of 8.70% From the original 30.4% in 2004  

the value of public debt was reduced to 8.4% in 2013, but in 2014 the value increased to 13.41%. again.[5] 

 

 

Russia's business environment 

Russian industry is primarily split between globally competitive commodity producers. In 2011, Russia not 

only became the world's largest oil producer, overcame even Saudi Arabia, further is the second largest 

producer of natural gas and has the largest reserves. Russia also holds the second position in coal reserves.  

It is the one of major exporters of metals, particularly steel and aluminum. 

The backbone of the Russian economy is heavy industry, processing huge amounts of raw materials that  

the country provides. [16] 

The most important aspects of the functioning of the entire economy is the extraction of energy commodities 

whose export is a vital source of income. The Russian agriculture has relatively limited agroclimatic 

resources in spite of the vast expanse. The arable land occupies only 8% and the grassland additional 5%  

of the area. The vast majority of the arable land is located in the southern regions of European Russia. Crop 

production is of less importance, and its production is not able to provide enough grain for the own use.  

Russian service sector has been growing in importance last years, despite the recent downturn in the global 

economic crisis. Its contribution to GDP exceeded 60% the years ago, which puts RF in this sense among 

developed countries. The largest foreign service were EU member states and some other countries. Regarding 

individual countries, the largest exporters of services to RF were Germany, the United Kingdom and Turkey. 

[6] 

 

Foreign trade 

External trade in the first half of 2014 was characterized by a slight decrease in turnover of 2% stagnation  

of exports at the level of the same period last year, and also a decline in imports by 5.4%. The result was  

a positive trade balance of 8 billions USD higher than in the first half of 2013. [7] 

 

Investments in Russia 

Russia is famous for its endless possibilities also in the area of investment. If traders decide to invest  

in Russia, the potential of possible revenue is huge. Russia has always belonged to the powers that 

fundamentally affect the global economy, monetary and capital markets. The main areas that bring the 

greatest benefit to Russia, are minerals, especially oil and natural gas and rising prices of these raw materials 

makes Russia to be more interesting and more observed. The rate of the Russian economy growth is shown 

on the population's living standard, thus increasing domestic demand. This phenomenon is also caused  
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by the fact that Russia is a major exporter of raw materials and thereby gains a significant competitive ability. 

[8] 

 

Description and analysis of data sources of the tax system of Russia 

The Russian Federation has, as another counties, a wide range of data sources that characterize the tax system 

of the country. These resources can be both formal and informal, nevertheless the unofficial sources 

generally have the necessary information, that usually copy an official source. 

As an official data source tax system of Russia the www.nalog.ru website - ФЕДЕРАЛЬНАЯ 

НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА (Federal Tax Service) is considered. The website appears to be well-processed 

and clear, there is necessary information, whether for business owners or large corporations. 

Another official source, where the emerging entrepreneur can find needed data to help them with setting up 

their business, is the website  www.pravo.gov.ru. This site is mainly focused on the collection of laws, 

information about Russian President Vladimir Putin and various publications, including the presentation  

of the different organs of government. 

Another possible source of data is the Russian company ConsultantPlus´s website www.consultant.ru.  

The website of this company also available current version of the tax laws. The disadvantage of the website 

is that it contains only one brief page translated into English. 

 

Forms of Business in Russia 

In Russia, the legal form of business does not differ from European or world forms too much. The basic 

difference between the individual forms of business in the Russian market lies mainly in their status  

and the nature of the activity. [9] 

 

 

Trade license 

In most countries of the world it is habit that business trade is often allowed only for citizens of the country. 

Not in Russia though. According to § 3 of Article. 62 of the Constitution of the Russian Federation,  

the foreigners and citizens of the Russian Federation have the same rights and obligations. According  

to Article 1, §. 23 of the Civil Code of the Russian Federation, citizen (and therefore alien) has the right to 

start a business without creating a legal form of business on the basis of trade declaration. Determination of 

the same rules for citizens of the Russian Federation and the stranger are confirmed by Article. 2 of the Civil 

Code, on which the entrepreneur can rely. 

 

Limited liability company 

It is a full-fledged legal form, which may trade freely in the Russian market.  

A company can be established any number of founders, but no more than 50. A company may be owned only 

by a one founder. 

The fee for registration is 2,000 rubles (about 70 USD) and a fee to the statistical office has to be paid  

as well, but it should not exceed $ 80. The minimum initial capital of a limited company is 10,000 rubles 

(about 300 USD). At least 50% of this amount must be paid during the registration of company. 

Limited liability company is registered in the financial and statistical offices. In addition, it must also be 

registered in three funds / insurance companies, due to the payment of social, health and pension 
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contributions. If a company becomes a VAT payer, statements must be passed on monthly basis. Other tax 

reports are being submitted quarterly. [10] 

 

Open and closed joint-stock company 

This is a Russian company that is owned by several Russian and foreign shareholders. The company's capital 

is divided into a specified number of shares with a definite notional value. Shareholders are not liable  

for the company, but they bear the risk of loss resulting from the company business in a nominal value  

of their shares. 

- Open Joint Stock Company (Открытое акционерное общество / OAO) 

It is a legal person whose shares may be traded publicly on the stock exchange without the consent of other 

shareholders. OAO can distribute his shares to unlimited 

number of shareholders and sell them without restriction. The registered capital of the setting up a company 

is at least 100,000 rubles (approximately 3000 USD). 

- Closed Joint Stock Company (Закрытое акционерное общество / ZAO) 

It is a legal person whose shares are distributed among a limited number of shareholders. Number  

of shareholders should not exceed 50. The registered capital of the setting up a company is at least  

10 000 rubles (about 300 USD). [10] 

 

Individual income tax 

Individual income tax is the tax that is similar in both systems in the way of taxation. The new flat tax was 

introduced in Russia  in 2001, while in the meantime the use of progressive tax rate was common. The tax 

rate on personal income is 13%. [13, p. 213]. In the Czech Republic, the flat tax was introduced in 2008, until 

then the progressive tax rate was used and a few years there was also the taxation of married couples. 

Individual income tax 

If there is a compliance in personal income tax and corporate income tax, there are several fundamental 

differences. In particular, the formation of the tax base of corporate income. In the Czech tax system,  

the legal entity taxes all taxable income earned in the previous tax year 

in one base. In the Russian tax system, however, there are two types of taxation, it is the taxation of income 

from ordinary and extraordinary activities and the taxation of legal entities. In the Czech tax system 

properties are taxed by the  real estate taxes. [2, 213-225] 

 

Conclusion 

The aim of this thesis was to introduce the tax differences between Russia and the Czech Republic,  

as well as the business environment and economic situation in Russia, Russia's position in the world 

economy and performance of opportunities and threats for Czech entrepreneurs. 

This piece of work was drawn up as a general source of information at the Russian market and thus  

as a possible tool not only for school purposes, but also as an aid for entrepreneurs who already make 

business or would like to start trading with Russia. 

One goal of the study was to answer hypothetical questions whether Russia and its market is suitable  

for Czech entrepreneurs, and whether it is possible here to achieve satisfactory profits. Recently. Russian 

market is far from being saturated. This country has a huge business potential for a large number of 

industries, so the answer to this question is definitely yes. 



6/6 

Literature 

[1] KUBÁTOVÁ, Květa. Daňová teorie a politika. 5. vyd. Praha: Wolters Kluwer Česká republika, 2010. 

276 s. ISBN 978-80-7357-574-8. 

 

[2] VANČUROVÁ, A. - LÁCHOVÁ, L. Daňový systém ČR 2008 aneb učebnice 

daňového práva. Praha: Vox, 2008. 319 s. ISBN 978-80-86324-72-2 

 

[3] Gazprom Export [online]. 2006 - 2013 [cit. 2013-11-08] Available from WWW: 

<http://www.gazpromexport.ru/en/partners/czech/>. 

 

[4] Databáze zahraničního obchodu Českého statistického úřadu [online]. 2012 [cit. 2013-11-08] 

Available from WWW: <http://apl.czso.cz/pll/stazo/STAZO.STAZO>. 

 

[5] Corruption Levels - Judicial [online]. 2015 [cit. 2015-01-10] Available from WWW: 

<http://www.business-anti-corruption.com/country-profiles/europe-central-asia/russia/corruption-

levels/judicial-system.aspx>. 

 

[6] SAMSONYAN, H. Rusko jako strategický trh pro české exportéry a investory [online]. 2015 [cit. 

2015-01-10]. Available from WWW: <www.vse.cz/polek/download.php?jnl=se&pdf=58.pdf >. 

 

[7] Rusko – zahraniční obchod země [online]. [cit. 2015-04-27]. Available from WWW: 

http://www.businessinfo.cz/cs/clanky/rusko-zahranicni-obchod-zeme-19088.html 

 

[8] HTTP://WWW.INVESTUJEME.CZ/clanky/lafferova-krivka.html. [online]. [cit. 2014-12-13]. 

Available from WWW: http://www.investujeme.cz/ 

 

[9] HTTP://WWW.HIST.MSU.RU/JOURNALS/NNI/PDFS/GLINKINA_2010.PDF. [online]. [cit. 2015-

03-28]. Available from WWW: http://www.hist.msu.ru/Journals/NNI/pdfs/Glinkina_2010.pdf 

 

[10] Informace pro exportéry [online]. [cit. 2015-04-25]. Available from WWW: http://cesky-

dum.czechcentres.cz/cs/informace-pro-exportery/pravni-otazky/ 

 

[11] BusinessInfo: Oficiální portál pro podnikání a export [online]. 1997-2014 [cit. 2014-11-28]. 

Available from WWW: <http://www.businessinfo.cz/cs/clanky/rusko-financni-a-danovy-sektor-

19087.html>. 

 

[12] Ruský ropný průmysl a jeho odhalený investiční klenot [online]. [cit. 2015-03-13]. Available from 

WWW: http://www.investicniweb.cz/trhy/sektory/2012/5/15/rusky-ropny-prumysl-jeho-odhaleny-

investicni-klenot/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Author:   Jana Máčková  

janefoto@email.cz 

 

http://www.businessinfo.cz/cs/clanky/rusko-zahranicni-obchod-zeme-19088.html
http://www.investujeme.cz/
http://www.hist.msu.ru/Journals/NNI/pdfs/Glinkina_2010.pdf
http://cesky-dum.czechcentres.cz/cs/informace-pro-exportery/pravni-otazky/
http://cesky-dum.czechcentres.cz/cs/informace-pro-exportery/pravni-otazky/

